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A náUk és a>z> azafaok
*i, „Völkischer Beobachter“ interjút kö­

zöl a palesztinai arab bizottság főtitkárától, 
Auni bey Abdul Haditól.

Abdul Hadi a szélsőséges arab nacionalis­
ták reprezentánsa és politikai beállítottságá­
hoz ez is hozzátartozik, hogy hol Mussolini­
itok, hol Hitlernek udvarol.

Ez alxalom nal természetesen a Führemek 
tett komplimentumokat. Elmondotta, hogy a 
sár afen dl fogolytáborban olvasta a „Mein 
Kampf“ angol kiadását és csodálattal adó­
zik Hitler bátorságának és erejének.

A német újságíró azonban nem elégedett 
meg ezzel, s valószínűleg nem is ezért az ud­
varlásért juttatta szóhoz a Völkischer Be­
obachter hasábjain az arab politikust. A Hit­
lerről szóló dicshimnusz után nyomban rá­
tért a lényegre:

„A palesztinai arabok szimpátiája azt is 
jelenti, hogy ezentúl éiénkebb kereskedelmi 
kapcsolatba fognak lépni Németországgal ?“ 
— hangzott a kérdés.

S Abdul Hadi sietett kielégítő választ ad­
ni. „ -Természetesen. Különösen most, amikor 
mi is bojkottáljuk a zsidók által gyártott, 
vagy árusított árukat.“
• • Abdul Hadi válasza kissé elhamarkodott 
volt. Elfelejtette ugyanis, hogy a náciknak 
Palesztinában éppenséggel nem érdeke a 
zsidó áruk bojkottálása, mert ezeknek az 
áruknak nem jelentéktelen része Németor­
szágból származik és az úgynevezett német 
transzfer fontosabb tényezője a német-pa- 
leszíinai kereskedelmi relációknak, mint az ! 
arabok vásárlási készsége Németország irá­
nyában. j

Abdul Hadi azonban más tekintetben is 
túllőtt a célon. A nemzeti szocialista újság­
író azon kérdésére, hogy „mi van a bolseviz- 
mussal“, AMu! Hadi náci -mód ""a felei*; v -* 
is a zsidóknak köszönhetjük. Az arabok kö­
rében azonban nem tud gyökeret verni a 
bolsevizmus.“ * , i

leveleket aem 
fogadunk eS, 
— Kéziratok 
megőrzéséi ée visszaküldését
vállaljuk. Főszerkesztő; dr. Marton 
Ernő. Felelős szerkesztő; Jámbor 
Ferenc. Buenrceti szerkesztő: Hát* 
szegi Ernő, Sfcrads Cob&lceeoa 53,
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VILÁG TÜKREFebruár 8-án Ankarába 
utazik Antonescu 

külügyminiszter
Antonescu UrMA Athénben

Bucuresü, február 2. Antonescu hétfőn 
királyi kihallgatáson volt, majd őfelsége 
meghívására a palotában vacsorázott. A 
külügyminiszter részletesen tájékoztatta a 
királyt a nemzetközi helyzetről és genfi 
munkájáról.

Hétfőn, február 8-án Antonescu Anka­
rába utazik. Mint a Curentul értesül, a 
külügyminiszter útja a Balkán államok 
egymáshoz való jóviszonyát illetően rend­

kívül érdekes. A látogatás előkészületei 
már régóta folynak. Innen Rizsdi Arras 
török miniszter társaságában Antonescu 
Athénba utazik, ahol február 15 és 18 kö­
zött a Balkán szövetség tartja értekezle­
tét. Az értekezleten Metaxas, Sztojadino- 
vics, Rüzsdi Arras, Antonescu és Badu- 
lescu vesznek részt. Badulescu Bucuresti- 
ből indul Athénbe. Az értekezlet elnöke 
Metaxas görög miniszterelnök lesz.

Malaga megrohanására 
készülnék a felkelők

Negyvenezer misicisfa védi Natasát. Madrid előtt elnémultak a felkelők ágyul 
Companys katalán elnök visszavonul a politikai élettől ?

Kísch felfedezi Ausztráliái
(E. E Kisch: Landung in Australien. 
Aliért de Lange, Amsterdam kiadása)

Ausztráliát már többször felfedezték. A 
spanyolok kezdték, a hollandusok folytatták 
és az angolok fejezték be körülötte a felfe­
dezés nagy munkáját. A spanyoloktól szár­
mazik a neve is: az eredeti formája ez volt: 
Ausztriália. A Habsburgoknak. Spanyolor­
szág osztrák származású mainak hódoltak 
vele. Később azonban kikopott belőle az 
első i és Ausztráliára egyszerűsödött, A vi­
lágháborúban azután, amikor Ausztrália ka­
tonái szembekerültek Ausztria hadseregével. 
Közbevetőleg: Egy „rongyos civil“, a zsidó 
Mona.sch mérnök — mementó Mónis — volt 
a főparancsnokuk, ami azonban nem gátolta 
meg ezeket a demokrata és elvből senkinek 
sem szalutáló katonákat abban, hogy a Lu- 
dendorff tanúsága szerint megadják az utol­
só és halálos döfést a vérbeli tábornokok ál­
tal irányított német hadseregnek... Tehát, 
amikor a világháborúban az ausztráliaiak

Ez aztán vakmerő hazugság volt az arab 
politikus részéről. Azt ugyanis Berlinben is 
jóltudják, hogy a palesztinai kommunistá­
kat elsősorban az arabok támogatják és a 
palesztinai kommunisták is mindenek előtt 
“z arab nacionalistákkal szövetkeznek. 
1929-ben például bebizonyosodott, hogy a pa­
lesztinai arab vezetők közvetlen kapcsolatot 
tartottak fenn moszkvai tényezőkkel, és tud­
valevő, hogy a legutóbbi arab zavargások­
ban is szoros kapcsolat állott fenn az arab 
nacionalisták és a kommunisták között.

Palesztinában tehát sehgoysem állja meg 
a helyét a nácipolitika két legsúlyosabb 
fegyvere a zsidók ellen: a bojkott és a bolse- 
vízmussal kapcsolatos vád.

A dicsßftyi meg Mi sózni
A Harmadik Birodalom törvénykezik. Már 

maga ez a megállapítás is önmagában rejlő 
ellentmondás. Miner- is a törvénykezés a 
Harmadik Birodalomban ? Az egész rend-1 
szer, az egész szellem, a tenor* a módszer 
maga a törvénytelenség. A kódex arra lesz 
Jó, hogy tv, vényesitsék a törvénytelensé­
get.

Nyilvánvalóan csak afra. Például kodifi­
kálni fogják a nürnbergi törvényeket is, 
amelynél aligha létezhetik nagyobb törvény­
telenség a modern emberiség történetében. 
Kodifikálják a halálbüntetést 23 féle bűn­
cselekményre.

Minek sokat beszélni ennek a kódexnek a 
szellemeiéi ? Eehet ebben ma már meg­
lepetés ?

Mégis van valami, ami f-lMvja az olvasó 
figyelmét.

Éspedig a becsületsértésnek dolga, amit 
fuíjosa törvényben kodifikál a Harmadik 
Birodalom.

Miután a német ember legnagyobb kincse 
a becsület, becsületsértés! vádat csak az 

ügyész emelhet. Magánember nem. Mindezt 
azért, hogy ha valaki beilleszkedett az árja 
népközösségbe, ne szenvedjen előéletéért, 
amit kellemetlenkedő magánemberek a nyil­
ván óság elé cipelhetnek.

Kurtán furcsán: a rendszerhez hü embe­
rek előélete nem képezheti vita tágyát.

Lett légyen az egyén orgyilkos vagy csem­
pész hazaáruló vagy renegát, akármi le­
hetett: ha a rendszerhez hü, előélete többé 
nem piszkálható fel.

A Havas jelenti Malagából, hogy Herja 
és Terx közelében a part mellett vaíószinü-

i leg német tengeralattjáró megtérne itt
I „Delfin“ spanyol kormány haj ót, amely aru- 
i va* uxegrakóáva tért vissza Malaga oa. Rö- 
I y^ódei ímelótv egy spanyol felkelő repülőgép 
i jelent meg a Delfin feiert és bombázni prő- 
: uálta de kénytelen volt eltávozni, mert 
} egy közeiben tartózkodó kormány hadihajó 
I légielhántő ágyúival tűz alá vette. A ten- 
í gei alatt járó két torpedót lőtt a Delfin tes- 
I tébe, amelyben súlyos kárt tett. A Delfin 
; személyzetét és rakományát megmentették.

Maiagai jelentés szerint tegnap egy fel­
kelő repülőgép jelent meg a város felett. 
Eo'y kormány-vadászgép üldözőbe vette és 
addig kergette, amíg a felkelő gép benzinje 
Sierra-Mijár felett kifogyott. Ekkor a fel­
kelő gép felvette a harcot, de lelőtték.

A Reuter jólértesült gibraltári forrásból 
kapott híradása szerint a Malagától 10 kilo­
méternyire koncentrált felkelő haderők re­
pülői segédlettel és a flotta támogatásával 
rövidesen rohamot intéznek a város ellen 
amit 40.000 milicista véd.

Pá.izsi jelentés szerint a Navarro spanyol 
kormányhajó ismeretien okokból Marseille 
kikötőjében kigyulladt.

A felkelők salam an cai közleménye rámu­
tat arra, hogy tegnap csend volt az összes 
harctereken.

A berlini német távirati iroda közlése sze­
rint Alicanteban tegnap véres összeütközé­
sek voltak az anarchisták és kommunisták 
között. Negyven ember életét vesztette, 100 
megsebesült.

Barcelóna, február 2. (Rador.) Companys 
elnök tegnap kijelentette egy gyűlésen, hogy 
lemondott minden politikai vezér! ambí­
cióról. „Életem alkonyának elejére értem“. 
Az elnök azután mindenkit felszólított, foly­
tassák a polgárháborút.

Véres összetűzés Franco tábornok 
tisztjei és német tisztek között 
SzeviUában.

Az angol lapok eddig még meg nem erő­
sített jelentése szerint Szevillában véres

i összetűzés keletkezett a Franco tábornok 
I hadseregének kötelékében harcoló német tip?; 
tek és spanyol tisztek között. A híradás sze­
rint a német tisztek lekicsinylőén nyilatkoz­
tak a spanyol tisztek jelenlétében a spanyol 

: nemzeti hadsereg harci készségéről, A vi­
tába több német és spanyol tiszt avatkozott 
oele és ez annyii a elmérgesedett, hogy a vé­
gén kölcsönösen egymásra lövöldöztek. Az 
összetűzésnek több halott és sebesült áldo­
zata van. Az eseményt nyomban közölték 
Franco tábornokkal, aki utasította Moia tá­
bornokot, hogy azonnal közölje rádión azt, 
hogy a nemzeti hadsereg kötelékében nem 
szolgálnak német tisztek.

Uj, fontos vonalakat foglaltak el 
a madridi körzetben a kormány- 
csapatok

A főváros véuelmi tanácsának ma esti je­
lentése szerint a kormánycsapatok offenzi- 
vájának sikere Aranjuez körzetében lehető­
vé tette a Bastida és a Cigarral fegyver­
gyár közti uj vonal elfoglalását. A kormány­
csapatok viszavertek több ellenséges táma­
dást, amelyek hivatva lettek volna megaka­
dályozni az általuk elfoglalt területek kon­
szolidálását. A többi madridi frontszakaszon 
nem voltak hadműveletek.

összeült a benemavatkozási al­
bizottság

Londoni jelentés szerint a benemavatko­
zási albizottság ma összeült, hogy tanuhná- 

I nyozás alá vegye a követett benemavatko- 
zás pénzügyi oldalait és a spanyol határ le­
zárásának problémáját alaposabb vita tár­
gyává tegye. E héten még egyszer összeül 
a bizottság, hogy a felülvizsgálati rendsza­
bályok életbeléptetésének valószínű időpont­
ját kitűzze.
___ —_______________

OssieízlíiÉ meghiviált Horvégiáha

Oslo, február 2. (Rador). Kari von Os- 
sietzkit, akinek — mint ismeretes — a béke 
iNobel-tiljat ítélték volt oda, meghívást ka­
pott több politikamentes norvég egyesület­
től, látogasson el Norvégiába.

A védekezésnek legegyszerűbb módja.
Az előélet nem bűn. Mi is ezt tartjuk, de 

mondjuk igy, egészen különleges esetekben.
I ; az egyén kitöltötte megérdemelt

büntetését, ha valamilyen formában már le­
vezekelt azért, amit elkövetett.

De a Harmadik Birodalomban nem ez a 
helyzet. A Harmadik Birodalom a dicsfény 
és népszerűség nimbuszával akar övezni 
olyan embereket, akiknek mutjät homály 
fedi és akiknek életéről semmit sem lehet 
majd megtudni, az uj törvénykódex intézke­

dései következtében.
De mint mondjuk, ez nem meglepetés. 

Abban az országban, ahol három zsidóelle­
nes jelszó elég az érvényesüléshez, valóban 
nem jó, ha kipiszkálják a népvezérek igazi
életét.

Maradjanak csak meg a népek a vezéreik 
felél silány illúziókban. Egyszer amugyis 

kiderül minden, akkor pedig a törvénykönyv 
is ijesztő példaképpen marad meg az utókor 
szamára, a modern időkbe visszatért közép­
korról.

szembekerültek az ausztriaiakkal, a politikai 
széljárás után igazodó tudósok azt is kiderí­
tették, hogy a világért sem a gyűlölt Auszt­
ria, hanem a latin auster a hazájuk nevének 
voltaképeni gyökere. E szó déli szelet jelent. 
Tehát pompásan illik a legdélibb kontinens­
re. Mindössze egy hibája van: széilelbélelt 
névelemzés, magyarán: hazugság.

Mindezt Egon Erwin Kischtöl tudom, a 
rasender Riportertől, aki most újra felfedez­
te Ausztráliát. Persze nem földi ajzilag. ezen 
már jócskán túl vágjunk. Az igazi lelkét és 
múltjának gyökereit fedezte fel. És nem pá­
paszemesen, csámpás-esetlenül, olyan mó­
don, hogy minden szavából ócska könyvek, 

í penész-illata árad, vagy a fáradtságának 
í izzadtság-szaga. Üdén, szellemesen, magá­

val ragadó elánnal végezte ezt a munkát, 
ahogy a riport klasszikusához ülik. Ahhoz, 
aki a francia Londressel, az orosz Ehren- 
burggal és az amerikai iSinclairrel egy bo­
korban, uj műfajjal gazdagította az irodal­
mat: a riportázzsal.

Ausztráliába egyébként nem riporteri, ha­
nem úgyszólván hivatalos minőségben láto­
gatott el Bäsch. Az európai antifasiszták és 
pacifisták küldték ki delegátusukként a 
melöoumei elv társak kongresszusára. A vé­
letlen kegyelméből ugyanazon az emlékeze­
tes napon ült Marseillében hajóra, amelyen 
a jugoszláv királyt és a francia külügymi­
nisztert meggyükolták. A gyanú, a politi­
kai idegesség szegődött tehát a nyomába és 
a fasiszta diplomáciai rajt volt, hogy ezt a 
gyanút az elviselhetetienségig fokozza, 

j így esett, hogy amikor négyhetes utazás 
l után végre Fremantleben partot ért, két 

fogdmeg állta az útját: Are you Mr. Kisch, 
— meredt neki a kérdés, amelyet a hatóság 

, tilalmának közlése kisért, hogy nem hagy­
hatja el a hajót, vissza kell térnie Euró­
pába. ■ ;

Ausztrália azonban izig-vérig demokrata ál­
lam, türelmetlenül él benne a habeas corpus 
act szelleme, az efféle sérelmek a személyes 
szabadságon nem eshetnek ott megtorlatla- 
nul. Kisch körül tehát harc indul. A parla­
mentben kezdődik, ahol a munkáspárt roha­
mozza meg a Kisch partraszállását meggát- 
lő minisztériumot. Majd a rendőri és a bíró­
sági tárgyalások özöne következik, amely­
ben hol Kisch mellett, hol ellene történik 
döntés. A rasender Riporternek azonban 
nincs türelme bevárni a körülötte zajló ko­
média végét, cserbenhagyja az idegzete — a 
Göbbels Angriffjének diagnózisa persze más­
képpen szól: jüdische Frechheit állapítják 
meg róla — és a hajója közel hatméter ma­
gas fedélzetéről a partra veti magát. Aa 
eredmény lábtörés, hordágyas visszahurcolás 
a hajóra, magas láz, velőbemaró fájdalom, 
gipszkötés, mankó. A száguldó riporter nem­
képes már száguldani, jő, ha döcögni tud.

Közben a hajója az ausztráliai államszö­
vetségnek egy másik államába érkezett. A 
tülekedés Kisch szabadsága körül elölről 
kezdődhet. Plakátok, népgyülések ordítják: 
Kisch must land! Kidnapperséggel vádolják 
a bíróság előtt a hajó kapitányát, aki a kor­
mány parancsára nem engedi part rászállni 
Kischt. Megnyerik a pert. Kisch végre 
Ausztrália földjére teheti törött lábát. Nem 
ér sokat vele. A változás mindössze annyi, 
hogy a hajó fülkéjét a rendőrségi fogdával
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cseréli fel. A rendőr bíró a szigorú ausztrá­
liai bevándorlási törvények formalitásaiba 
kapaszkodik. Nyelvvizsgának, pontosabban 
szólva: diktálási próbának (dictation test; 
veti alá Kisebt és erre a célra... a kelta 
nyelvet választja, amelyet Skócia valamelyik 
zugában össze-vissza százezer ember be­
szél. Kisch persze csuful elbukik a vizsgán, 
mire a biró kiutasítja az országból és rá­
adásul hathavi kényszermunkára Ítéli. Kisch 
fellebbez és egyelőre óvadék ellenében sza­
badlábra helyezik.

A száguldó riporter él a feltételes sza­
badságával. Hóna alá veszi a mankót és kör­
útra indul Ausztráliában. Ezrek vonulnak 
fel minden városban a tiszteletére, fáklyás- 
menetek fogadják, zenekarok szólalnak meg 
az üdvözlésére és ezren és ezren lesik a sza­
vát, amikor ismerteti a mai Németorszá­
got, Führerje karrierjének részleteit, anti- 
sambrirozó forradalmát, megkínzott ellenfe­
leinek kínszenvedéseit. És tüntetnek a kor­
mány ellen, amely két felsöbirósági felmen­
tő ítélet után újra elitélteti Kischt.

A Kisch-ügy súlyos politikai problémává 
nő, s egyre bonyolódik. Gyilkos merényletet 
követnek el az ügyvédnője ellen. Interpellál­
nak miatta az angol alsóházban. Német mat­
rózok el akarják hurcolni. A népdüh annyira 
fokozódik, hogy a humoros karcolatokban 
már a kormány meneküléséről esik szó. 
Kisch elüldözte a minisztereket Ausztráliá­
ból, Rómába futottak, hogy Mussolinivel fog­
janak össze ellene. Egyedül már nem bírják 
a harcot.

Suba alatt egyezkedési tárgyalások indul­
nak. Kisch karakán. Nem enged. Csak a 
dolga végeztével hajlandó távozni és a perei 
másfélezer fontos költségét is a kormány 
nyakába varrja.

Ez a tragikomikus, nem mindennapi egyé­
ni élmény a kerete Kisch ausztráliai ri­
portjainak. Régi bevált recipéje szerint irta 
meg őket. Rendületlenül ragaszkodik a 
valósághoz. De olyan sajátos formában, any- 
nyi egyéni ötlettel telis-tele tűzdelve referál 
róla, olyan messzi nyomon kiséri az észlelt 
jelenségek gyökereit és várható fejlemé­
nyeit, hogy minden sora művészivé emel­
kedik.

Rengeteg olyasmit tudunk meg belő ük, 
amiket könyvekből sohsem tudtunk volna 
kihámozni. Botany Bayben végigéljük a fel­
fedező Cook hadnagy — mert akkor még 
hadnagy volt, s csak később avanzsált kapi­
tánnyá, amely rangon általában emlegetik 
— partraszállását. Megismerkedünk a fe- 
gyencekkel, Ausztrália első gyarmatosaival. 
tiok nagyképességü egyéniség akadt köztük, 
Ausztrália az első újságját, a reprezentatív 
székesegyházát is fegyenceknek köszönheti. 
Persze következetesen agyonhallgatják az 
érdemeiket. A mai ausztráliaiak, az utódaik, 
szégyenük ezt az atyafiságot. Hajmeresztő 
részleteket tudunk meg az őslakosság ellen 
folytatott irtóhadjáratokról. Meglátogatjuk 
a Kisch szakavatott vezetése mellett Pinch- 
gut (magyarul hascsikarás) szigetét, ahová 
a megbüntetett fegyenceket hurcolták. Meg­
ismerjük a szakszervezetek történetét, nem­
különben azt az óriási szerepet, amit a ló­
versenyek játszanak ezen a földrészen. (A 
melboumei múzeumban — képzeljék! — ott 
All a leghíresebb versenyparipa kitömött tes­
te.) Beszállunk a szénbányákba, látjuk az 
ausztráliai strandok veszedelmét, az ember­
evő cápát. Megtanuljuk mekkora közgaz­
dasági jelentősége van a juhnak Ausztrá- 
ban, ahol 112 millió példány legel belőle. 
Felfedezzük Ausztrália olajtartalmú paláját, 
amelyet az olaj mágnások parancsára tilos 
Iparilag kihasználni. Megtudjuk, mi a Baby- 
bonus: 1912-ben léptette életbe a Labor- 
Party kormány, kerek öt font prémiumot 
fizetvén tekintet nélkül, a gazdasági helyzet­
ié minden újszülött után. Végül beavat ben­
nünket Kisch a Bodyline (a klikkéinél alkal­
mazta ezt a játékos testének irányított és 
ezért tilos lövést némelyik sport világsztár 
és majdnem nemzetközi bonyodalom fakadt 
belőle) titkaiba.

Nyugodtan leszögezhetjük: A prágai gettó 
hajdani patikárius famíliájának, a Chiesch 
községből származó Kisch-családnak ripor­
ter-sarja, féllábbal is keményen megállta a 
sarat Ausztráliában.

(g. s.)

Hogyan veszített a mexikói 
repülőgép-szállítás közve­

títője 150 millió lejt?
Caranfil bukásának és a fegyverszállítás kutbaesésének

tanulságos története

A mexikói üzlet közvetítője nyilatkozik
az Uj Keletnek

:!
SZ1RKESZTÍÜ 
ÜZEMETEK

E). 1). Vulcan. Szíveskedjék valamelyik 
transzilvániai szalámigyárhoz fordulni.

M. K., Bistrijn. A kért címek: Fratii Neu­
mann Fabrica de spirt si dfojdie comprimatá 
B. A. Arad. — Stabilimente Industrial Mos- 
kovits S. A., Oradea.

G. M. Huedin. Bármely nagyobb külföldi 
pénzintézet ad felvilágosítást. Válaszbélyeg­
re a postán beszerezhető Cupon Repons-t 
szíveskedjék mellékelni.

Bucuresti, február 2. (Az Uj Kelet 
tud. Albescu tartalékos kapitány polgári 
mesterségére nézve tornatanár és újság­
író, Mancü mérnökkel együtt közvetítette 
azt a fegyver- és repülőszállitási tranzak­
ciót, amelynek csúf botrány és Caranfil 
lemondása lett a vége. A múlt estét Al­
bescu társaságában töltöttük el. A joviá­
lis és rokonszenves Albescu a sportember 
közvetlenségével mondja:

— Üldöz a balszerencse. A múlt héten 
Predealon eltörött a legjobb sífelszerelé­
sem. két talpa.

A Dorman-ügyet nem mertük megpen­
díteni, féltünk, hogy kínos lesz a számá­
ra. ö áronban magától is elő mert állani 
vele.

— Na mondják, hát nem vagyok én a 
világ legpechesebb embere ?

-— A si-talpakra céloz?
t— ördögöt. A jutalékra... Arra a Ms 

háromszázalékos jutalékra, ami kerek 150 
millióra rúgott volna. Egyszer az életben 
adódik egy ilyen alkalom, már a kezem­
ben éreztem az egész summát, minden 
rendben volt, Tatarescutól kezdve Anghe- 
lescu tábornokig mindenki aprobálta, hogy 
végül az én pokoli pechem mindent felbo­
rítson.

— Ss miért borult fel az egész ?
— Azt én is szeretném tudni. Az állam 

négymilliárdot keresett volna, én 150 mil­
liót, a mexikói kormány is elérte volnp 
célját, fegyvertárunkat fel lehetett volna 
frissíteni, egyszóval mindenki jól járt vol­
na. De a miniszterelnök az utolsó pillanat­
ban másképpen akarta és egyszerűen ki­
dobott az ablakon négymilliárd lejt.

Érdekes történet „két szóban“
Mikor arra kérjük, hogy részletesen 

mondja el a fegyvervásárlási ügy törté­
netét, a következőket mondja:

„Két szóban“ is el lehet mondani. Guil­
len, Mexikó brüsszeli főkonzulja jó bará­
tom. Együtt végeztük egyetemi tanulmá­
nyainkat Párzsban. Kormánya meghívásá­
ból jött le Bucurestibe és természetesen 
engem keresett fel legelőször. Miután el­
mondotta, hogy mit akar, másnap felke­
restem Car an fiit, aki szintén jóbarátom és 
előadtam neki:

— Nézd, Micu bátyám, ezek a mexikói­
ak azt mondják, hogy tavasszal forradal­
mat várnak, hadfelszerelésük nincs, uj 
felszerelést nem kapnak seholsem, mert a 
lázasan fegyverftező államok nem adnak 
el, kénytelenek tehát ócska fegyverkezést 
vásárolni. A mi kimustrált repülőgépeink­
ért azt az összeget ajánlják fel, ameny- 
nyiért mi vásároltuk.

— Micu bátyám természetesen elfo­
gadhatónak találta az üzletet és arra kért, 
hogy a következő napon jöjjek el, mert 
beszélnie kell Tatarescuval.

— Másnap Caranfil telefonon értesí­
tett, hogy az elnöknek is tetszik a tran­
zakció, de meg kell még kérdeznie a for­
ma kedvéért a külügy- és hadügyminiszte­
reket is. Másnap már ők is beleegyezésü­
ket adták. Amikor megkérdeztek, hogy 
Guillen vájjon kormánya nevében tár­
gyal-e, azt ajánlottam, hogy forduljanak 
felvilágosításokért párizsi követünkhöz. 
Dinu Cezianu valóban összeköttetésbe lé­
pett Ovega mexikói követtel, aki kijelen­
tette, hogy Guillon valóban a kormány 
nevében tárgyal és a repülőgépeket és 
egyéb hadfelszereléseket Veracruzba szál­
lítják.

A 3 százalék sorsa
•—- Amikor már minden rendben volt, én 

is utánanéztem, hogy biztos-e a nekem 
ígért három százalék. Elküldtem egy jó- 
barátomat Párizsba, ahol a mexikóia.kat 
a Banque de Paris et Pais Bas képviseli. 
Megbízottam megkapta a felvilágosítást, 
hogy amikor a bank utasítást kap a ro­

mán államnak járó összegek kiutalására, 
a három százalékos jutalékot is kifizetik. 
Közben a kormány egyik tagjának eszébe 
jutott azon töprengeni, hogy miért jönnek 
a mexikóiak éppen hozzánk repülőgépeket 
vásárolni ? Dokumentumokat szereztünk 
be és ezek igazolták, hogy a mexikói kor­
mány hasonló anyagokat vásárolt Len­
gyelországból, Csehszlovákiától és Német­
országtól is. De ekkor Caranfilt, aki addig 
alminiszter volt, kinevezték légi és tenge­
részeti miniszterré. ,

— Voltak olyanok, 
tetszett....

aMknek ez nem

BEETHOVEN: VII. szimfónia 

ENESCU: I. rapszódia 

BRUCH hegedűverseny 

BLOCH—BOSKOVIOS: Baal Sem

lesz a programja holnap, febr. 4-iki

GOLDMARK-
koncertnek
az Árvagondozó javára.

Szólista: FEJÉR S.

Dirigens: BOSKOVICS S.

Jegyelővétel: i
a Piata Unirii kioszkban.

Telefon: 14-97.
Kezdete pontban (ÍIO órakor.
Előadás kezdetekor az ajtókat 
bezárják.

Megérkezik Borman

— Ezek azzal állottak elő, hogy a re- 
\ pülőgépeket a valenciai kormánynak akar- 
; ja átjátszani a mexikói megbízott. Egy- 
, két hírlapíró a világsajtóban is szellőztet- 
í te a dolgot. A mexikóiak megunták, hogy 
az ügy ilyen sokáig húzódik és elutaztak.

I Később, nem tudom Mnek a közbelépésé- 
\ re, az országba érkezett Dorman, a mexi- 
I kói kormány pénzügyi megbízottja.
I — Ki ez a Dorman ?
i t— Volt cári tiszt, ezredes az egykori 
! orosz hadseregben. A már elveszettnek 
látszott tranzakciót mégis keresztül akar- 

. ta vinni és olyan intervenciókat akart 
j igénybe venni, mint például egy színésznő, 
i akivel csak ártott az ügynek. így sem 
ment a dolog. Caranfil meg akarta csinál­
ni az üzletet, mert remélte, hogy az ócs­
ka és kimustrált gépek helyett ötven uj 
gépet vásárolhat.

— Hát ha a mexikóiak nem találtak 
újakat, akkor mi hogyan találjunk?

— Mi találunk, mert nekünk szövetsé­
geseink adnak el, akiknek érdekük, hogy 
erősek legyünk.

— Miért mondott le tehát Caranfil?

A furcsa okmány

— Donnán irattáskájában találtak 48 
í repülőgép berakodásáról szóló dokumen- 
j tumot. Ez okmányminta volt, amit Dor- 
I man azért tartott készenlétben, mert re- 
I mélte, hogy a tranzakció létrejön. Az ok­
mány az egyik miniszter kezébe került és

ERE

a kormány azt hitte, hogy Caranfil még­
is eladta a 48 repülőgépet, amit Basara- 
bia egyik kikötőjében hajóra tettek. Be 
sem várták a vizsgálat lefolytatását és a 
vérig sértett Carafilnak le kellett monda­
nia. Amikor kiderült, hogy a berakodást 
história humbug volt, Caranfil már nem 
volt miniszter, csak megsértett gentleman 
akinek nem hittek a szavaiban.

Albescu jobboldali ember. Valamikor 
Comeliu Codreanu környezetéhez tarto­
zott. Furcsának tartottuk, hogy éppen őt 
vádolják a valenciai kormány számára va­
ló közbenjárással.

— A vád természetesen botorság, bárha 
a spanyolok megveszik a repülőgépeket 
csak Franconak használnának, mert ezek 
csak arra jók, hogy a kormányrepülők le­
zuhanjanak velük. Végeredményben a do­
log eredménye az, hogy kidobtunk négy­
milliárd lejt, én elveszítettem 150 milüóf 
és még 50 ezer lejt, amibe megbízottam 
párizsi útja került. Megmaradtak azonban 
az ócskaságok...

— Hiszen akkor Dorman nem is szélhá­
mos?

— Hogy volna az. Nagyon derék és be­
csületes ember és a tranzakció igen tisz­
tességes üzlet lett volna. A politika azon­
ban gyanakvó. Nem hisz a tisztességes

tranzakciók lehetőségében. De beszél­
nénk talán már másról...

(—del.)

A lengyelországi zsidó diákok 
közölték az egyetemi hatóságokkal, 

hogy sohasem fognak gettó­
padokban ülni

Zsidó-mentes napot rendeztek a varsói főiskolákon
a nemzeti demokraták

Varsó, február 2. A lengyel nemzeti de­
mokraták a pénteki napot „zsidómentés 
nap“ nak nyilvánították a varsói főiskolá­
kon. Az egyetemen összes bejáratait eltorla­
szolták és sem a zsidó docensek, sem a zsidó 
diákok nem tudtak bejutni az épületbe. Tíz­
tagú zsidó csoportnak mégis sikerűit bejut­
nia az egyetemi épületbe, az udvaron azon­
ban körülfogták és véresre verték őket. Az 
egyetemi épület előtt is több zsidó diákot 
inzultáltak súlyosan. Három zsidó diákot 
életveszélyes állapotban és kilenc diákot 
ugyancsak súlyos sebekkel kórházba szállí­
tottak.

Hasonló jelenetek játszódtak le a műegye­
temen is. A mezőgazdasági főiskolák bru­
tális eszközökkel akarták kényszeríteni a 
zsidó diákokat arra, hogy gettópadokba 
üljenek.

■ Staniewicz professzor, a vilnai egyetem 
rektora, felkereste Rubinstein főrabbit, 

s sej mk ép viselőt, akit arra kért, hogy bírja 
rá a zsidó diákokat arra, hogy az előadó 
termek baloldalán foglaljanak helyet, hogy 
ezzel elhárítsák a további zavargásokat.

Antoniewicz professzor, a varsói egyetem 
rektora hosszas vonakodás után, fogadta a 
zsidó diákság küldöttségét, amelynek tagjai 
energikus intézkedéseket követeltek az anti­
szemita diákzavargások ellen és egyidejűleg 
kijelentették, hogy a zsidó diákok semmilyen 
körülmények között nem fognak hozzájárul­
ni a gettópadok rendszerének bevezetéséhez. 
A rektor kijelentette, hogy az egyetemi ha­
tóságoknak nem áll szándékukban a gettó­
padokat bevezetni és mindent el fognak kö­
vetni az egyetem rendjének és nyugalmának 
biztosítása érdekében.
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Haszonhárom iéle bűncselekményi sújtanak halállal Németországban

Középkori Ítélkezést állít vissza 
Németországban az uj náci 
büntető-törvénykönyv

lőtt betegségekben szenvedők nagy 
része.

Ezek számára soha többé nem nyilnaii 
meg a koncentrációs tábor kapui.

Az ilyen elemek ellen egy szersminden 
korra meg kell védelmezni az államot. 

Vannak természetesen a koncentrációs tá­
borokban félrevezetett emberek is, akikel 
még meg lehet nyerni a német közösség 
számára.

Ezeket a félrevezetett egyéneket nem 
a politikai nevelés eszközeivel kezelik, ha­
nem a rend, munka és szigorú, de igazsá­
gos fegyelem jólbevált eszközeivel.

A legtöbb esetben már az is elég, íme

____ a. OLDAL

A nürnbergi zsidó-törvényeket is beveszik az yj BTSC-he. ! — A legtöbb esetbe* már az iS eiég,
A kiközösítés büntetése, mely súlyosabb, mint a halai íaz iIIetőt ,rendszeres életre szoktatják:

• testi kondíciójuk megjavításával «oerrr^»*

Himmler rendőrfőnök a világ legtisztább intézményeinek minősíti 
a koncentrációs táborokat

Berlin, február 2. Már az utolsó simitá- | Mint ahogy minden emberséges hagyó- ! hogy a koncentrációs táborok beren- 
80kát végzik az uj német büntető törvény- • mánnyal szakított, igy a nemzeti szocia- j dezése olyan rendes és tiszta, amilyen
könyvben, mely természetesen a nemzeti j lizmus a már nemzetközi érvényű euró- 1 csak emberileg lehet.
szocializmus felfogásában készül és teljes r pai büntetőjogi hagyományoknak is hátat ‘
egészében áthatja az a szellem, amely a fordított, Ez a szakítás megnyilatkozik_____ . ” A koncentrációs táborok fenntartá-
demokrata Németországot a diktatúra ; már abban is, hogy mig az európai és hu- j S^ra kétféle embertípus miatt van szük- 
Németországává változtatta át. Azok a j mánus büntető jogrendszer lényegében a """ '”

nagyon
könnyű ezekből használható embereket 
nevelni. A koncentrációs táborokat a nem­
zeti szocialista párt legmegbízhatóbb osz­
tagai, a halálfejes gárdisták őrzik, nml 
már egymagában véve garantálja a szük­
séges fegyelmet, de egyúttal az igazságos 
emberi bánásmódot is. A német titkoa- 

j rendőrség <■— fejezi be Himmler nyilatko- 
i zatát — nem a nép ellen szervezett rend- 
I őrség, hanem a vezérkancellár rendőrsége,

törvények, amelyek az uj büntető törvény- \ cselekményt bünteti, addig 
könyvben fogják képviselni az igazság­
szolgáltatás szellemét, az utókor számára 
megdöbbentő kultúrtörténeti dokumentu­
mai lesznek annak a korszaknak, amely­
ben a nemzeti szocializmus tömegbázist 
találhatott és birodalmi politikává nő­
hetett ki. Mert

I ség. Az egyik embertípus a javíthatatlan < amely.1 a ”n®Pkől született és a népért

az uj büntető törvénykönyv a bűnre 
való elhatározást már teljes jogú 
bűncselekménynek tekinti, függetle­
nül attól, hogy a tett véghezvitele si­

került-e, vagy sem..

! politikai bűnösök, a másik pedig a tipikus 
I alvilági ember.
j Ebbe a második kategóriáiba tartoz- 
jj nak a zsidók, a félzsidók és az örök-

‘ dolgozik“, ugyanúgy, mint a nemzeti szo- 
i cialista állam bármelyik más szerve.
5 *
í Ezek Himmler ,,érvei“. Amelyekkel nem 
lehet vitába szállani...

i Ennek az elvnek érvényesítése érdekében •; 
\ a bíró megítélésének messzemenő szabad- jj 
! ságot ad az uj büntető törvénykönyv.

A nürnbergi zsidó-törvényeket teljes 1 
egészében beveszik az uj büntető tör- 

vényvkönyvbe.
j Már ez magában is jellemző a náci-BTK í 
? szellemére, de ezenfelül még huszonhárom j 
féle bűncselekményre szab ki halálos bűn- |

a középkori első-, másod- és harmad­
fokú kínzások, nyilvános pellengére- 
zések és gúzsbakötések jelentéktelen 
apróságok voltak azokhoz a szörnyű­
ségekhez képest, amelyeket az uj né­
met büntető törvénykönyv alkotmá­

nyos erőre emel.
Nem kevesebb, mint huszonhárom ,féle ................. .............
bűncselekményre ir elő részint testi, ré- j tetést, amely lefedéssel" hajtandó végre, 
szint erkölcsi halált az uj büntető tör- \ Halálos büntetés vár többek között a gyer- 
vénykönyv, mely ezzel a halálbüntetések j mekrablással egybekötött zsarolás elkö- 
terén arra a korszakra emlékeztet, ami- ; vetőire, nemkülönben bizonyos deviza­
kor a boszorkányokat is máglyára vitték, bűncselekmények tetteseire.

Teljes semlegességet biztosító 
törvényjavaslatot terjesztetlek az 
amerikai kongresszus elé a spanyol 

polgárháború ügyében
k képviselőhöz megszavazta az amerikai fcermár# költségvetését

árják kiközösítés*
A halálbüntetésnél is súlyosabbnak mi- , hajlandó a pénzbüntetés helyett munka- 

nősiti az uj BTK azt a büntetésnemet, j szolgálatot teljesíteni. Az uj német bün- 
amelyet __ j tető törvénykönyv végül kimondja, hogy

kiközösítésnek nevez i ...... . ,. .
.........— f ci nepkozosseg biztonsaga érdekében

és amely nemcsak a tettes testi halalat, j a szemályes szabadság korlátozható. 
baae™. „ ^csületi halálát is jelenti. í Ennek a korlátozásnak módja és eszköze: 
A nkozositessel, minthogy a nepközösség- | a biztonsági őrizetbevétel, a munkaház, a 
bol való kizárássá! jár, csak száz százaié- ' 
kosán árják sújthatok. Nem valószínű, 
hogy a nemárják tiltakozni fognak az el­
len, hogy ebből a nemes és magasztos bűn 
tetés-módból kirekesztik őket. A büntetés 
a katonai büntető te n/énykönyvből ismert 
lefokozással egybekötött halálbüntetésre 
emlékeztet. A becsület elvesztésének ko­
mikusán hangzó jelentőséget tulajdonit ez 
a büntetőtörvénykönyv, mely mialatt zsi­
dó-törvényeket kodifikál,

azt a frázist puffogtatja el, hogy a 
becsület a német ember legfőbb java.

' Neioyork, február 2. Mac Clarck, Bone 
és Vanderberg szenátorok olyan javasla­
tot terjesztettek elő, amely teljes semle­
gességet ir elő fegyver- és muníciók!viteli 

■ tilalommal együtt a spanyol hadviselő fe­
leket illetőleg. Megvonják a védelmi jogot 
mindazon amerikai polgároktól és hajók- 

I tói, amelyek kereskedelemi kapcsolatot I tartanak fenn a hadviselő felekkel. A 
hadviselők hadihajói és rendes fehérhajói

javítóintézet, a magtalanitás, a hivatás 
teljesítés tilalma és a felügyelet alá való 
helyezés.

I
! A rendőrség — m realidé elless

számára megtiltják az amerikai területi 1 tarthassa.

Isisei ü@iné

vizekre való behajózást.
Washington, február 2. (Rador.) Az el­

ső rendes költségvetést tegnap megsza­
vazta a képviselőház pénzügyi bizottsága. 
Ez a büdzsé 1,046.752.000 dollárt tesz kj 
és 61,266.000 dollárral több a folyó évi 
előirányzatnál. Az uj költségvetés juliua 

j 1-én lép életbe. A spanyol válság miatt 
j évente 128.000 dollár költsége van Ameri­
kának, hogy hadihajóit európai vizeken

Jellemző a nyilatkozat, amelyet a né- ! 
met rendőrség főparancsnoka, Himmler, j 
aki egyúttal a nemzeti szocialista párt I 
testőrgárdájának is vezére, közöl a Loka- 

I lanzeiger hasábjain a német birodalom j 
I benső biztonságáról és a rendőrség felada- j 
italról. Himmler mindenekelőtt a titkos f 

Éppen ezért újítást vezet be az uj bünte- ) államrendőrség szerepével foglalkozik s j 
tő törvénykönyv a becsületsértési ügyek ! abbaa Jelöli meg feladatát, hogy minden ] 
terén. Bscl etaértési pert a jövőben csak rendőri eszközzel harcolni kell a kommu- ! 
az ügyé, z indíthat. Ilyen perekben bizo- j nizmus ellen, mert Németország körül I 
nyitási eljárásnak nincs helye, ha a sértés mindenütt olyan államok terülnek el, me- < 
nyilvánvaló célja az, hogy olyan ember- j ^eknek kormánya nem ismerte fel a bol- 
- ok, aki a német néppel közösségben meg- • 8ev*sta veszedelmet, vagy nem akarta fel

Ma premier'

Clark ©aisle, Kiras tev. Jem lartow
kiváló trió szenzációs filmje:

Féltékenység
egy modern házasság története. Műsoron kívül hangos híradó!

Megkerült az eltűntnek hitt 
Lindbergh ezredes

Aiatta'atí hírek a Vilégiaitóban az ezredes eltűnéséről. A világhírű repülő 
iíszailt Pisa melleit és folytatta utjai Séma, illetőleg Egyiptom felé

állta helyét, a régmúltban viselt dolgait 
felhánytorgassá’ és például ifjúkori, vagy 
más botlásait, vagy más üggyel kapcso­
latban kitöltött büntetéseit újra előránci- 
gálják. Ezzel védi az uj BTK a rezsim sö­
tétül ultu híveit, '

j

,4 személyes szaissiidság
megszűrnie \

Újítást vezet be az uj német büntető j 
törvénykönyv a pénzbüntetés terén is. En- ’ 
nek helyére az úgynevezett napi vezeklés 
lép. Ez a fogalom azt az összeget jelöli, 
amelyet az elitéit fizetni köteles. A napi 
jövedelmével egyenlő, amelyből levonandó * 
az az összeg, amire a napi megélhetésére j 
szüksége van. A pénzbüntetés átváltoztat- I 
ható fogházbüntetésre, de csak akkor, ha

ismerni és szabad teret enged a bolseviz- 
mus agitációs munkájának. A titkos ál­
lamrendőrség nemcsak közvetlenül száll 
szembe a kommunista veszedelemmel, ha­
nem

beavatkozik minden olyan esetben is, 
amikor az állam kis és nagy ellensé­
gei veszélyeztetni próbálják a kom­
munizmus elleni harc legpozitivabb és 
leghathaiósabb fegyverét: a nemzet 

egységét.
A nemzet egysége érdekében a titkos ál­
lamrendőrség nemcsak a kommunizmus el­
len folytat harcot, hanem minden reak­
ciós törekvés ellen is.

A csodálatos fconceixtfráciős 
i^horolc

Himmler ezután a koncentrációs tábo-
a pénzbüntetés megfizetésére képtelennek rokról beszélt és kijelentette, hogy 
bizonyult és erre is csak altkor ha nem í bárki bármikor meggyőződhet arról,

Budapest, február 2. Az éjszaka folya­
mán budapesti lapok szerkesztőségeit kül­
földi nagy lapok valósággal ostromolták j 
telefonkérdésekkel, hogy mit tudnak Und- ! 
bergh ezredesről. Lindberg ugyanis egyik 
északskóciai repülőtérről magakonstruál­
ta uj rendszerű repülőgépén felszállt azzal, 
hogy Egyiptomba repül. A repülőgép 
drótnélküli távírójának; jielzései azonban 
megszűntek valahol a magyar és jugosz­
láv határ vidékén. Azóta Lindbergh sor­
sáról semmi hir nem jött, ami Angliában J 
és az ezredes iránt érdeklődő kulturvilág j 
más központjaiban óriási izgalmat keltett. { 
Angol hatóságok kérdést intéztek a ma- ’ 
gyár repülő központhoz, hogy nem tud-e 
valamit Lindberg sorsáról. Budapestről 
azonnal telefonkérdésekkel fordultak az 
illetékes hatóságokhoz, de sehol nyomát 
nem találták annak, hogy Lindbergh ma- ! 
gyár területen szállott volna le, vagy járt 
volna szerencsétlenül. Hasonló kérdéssel 
fordüfak Londonból Belgrádba, jugoszláv 
részrő1 azonban szintén nem tudnak vá­

laszt adni s a belgrádi hatóságok a kér­
dést szintén áttették Magyarországra.

Most aztán Rámából érkezett jelentés 
teljes egészében megcáfi ’ja a Lindbergh 
eltűnéséről elterjedt híreket. Mint a jelen­
tés tudtul adja, Lindbergh ezredes Mo­
hawk gyártmányú gépén, amellyel Egyip­
tom felé tart, leszállt a hangustoi repülő­
téren. Pisa közeiében. A világhírű repülő 
rövid pihenés után folytatta útját Róma 
és Egyiptom felé.

— Erős, vérbő, kövér emberek igyanak 
naponként, reggel éhgyomorra egy kis pohár 
természetes „Ferenc József“ keseriivizet, 
mert ez rendes gyomor- és bélmüködést biz­
tosit, számottevően előmozdítja az emész­
tést és kitünően szabályozza a vérkeringést, 
Az orvosok ajánlják.
..— Uj dandártábornokok. Bucurestiből je­
lentik: Február 1-én a következő ezredese­
ket léptették elő dandártábornokokká: Mit- 
rea Vasile, Teodorescu Paul, Coatu GHhe- 
orghe és Vrajitoru Dumitru. i
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166.22 ponttal, 2. Gaál 171.22, 3. Gebeftigi j helyzettel kapcsolatosan meg kell állapita-
175.83 ponttal.

Ma, szerdán este

A román asztaiitenSszezők első napi 
teljesítménye: két győzelem és négy vereség

Férficsapatbalnokságban: győztünk Litvánia ellen, kikaptunk Lengyelországtól
és Jugoszláviától

Nőlcsepatbainokségban 2 győztünk Belgium ellen, kikaptunk Angliától
és Németországtól

Húsz percben állapították meg egy szett Időtartamát

í murik, hogy a nemzetközi gabonapiac igen 
összeállítják Románia j szilárdan tartja magát. Argentiniába komoly 

gyorskorcsolyázó csapatát, amely vasárnap j rendelések futottak be Észak-Amerikából.
Clujon Csehszlovákia gyorskorcsolyázói ellen j Az ausztráliai gabonaáru iránt viszont egy- 
futni fog. I időben a japánok, amerikaiak és angolok

í mutatnak nagyobb érdeklődést. Ez a körül - 
I mény úgy Argentiniában, mint Ausztráliá- 
t ban jelentékenyen feljavította a napi ára- 
I kát. Sőt: külföldi és különösen tengerentúli 

viszonylatokban változatlanul az árak to­
vábbi szilárdításában bíznak.

Az elmondottak alapján nyilvánvalóvá vá- 
Bucnresti, február 2. (Az Uj Kelet tud.) ' liü, hogy a jelenlegi belföldi lanyha szituáció 

Románia jéghokki nemzeti bajnokságáért j rövidesen szilárduló irányzatot fog venni. A 
Rucurestiben tegnap a többek között az * belföldi piac ugyanis semmilye: vonatkozás-

Az Universitatea kikapott, 
a CS Cluc pontot vett el 

a őragadirufól
Telefon Club—CS Ciuc 4:1

Cluj, február 2. (Az Uj Kelet tud.) Mint j volt. A versenyt ellenőrző bizottsági tagok 
azt tegnap röviden már jelentettük, a bade- i jelentésének beérkezése után azonban meg- 
ni asztalitenisz világbajnokság már a máso- j 
dik fordulóban hatalmas meglepetéssel szol­
gált: Ausztria világbajnok együttese vere-

állapitást nyert, hogy az IAR Támus nevű

Universitäten—Bragadiru mérkőzést játszot­
ták. A mérkőzést a Bragadiru nyete 2:0 
(1:0, 0:0, 1:0) aáryban. Az Universitatea a 
vereség dacára kellemes impressziókat kel­
tett. A győztes gólokat C&ntacuzino és Ra-

séget szenvedett a lengyelektől. Másik 
meglepetése a versenynek, hogy a csehszlo­
vák világbajnok (egyéni) Kolar kikapott a 
lengyel Finkelsteintól.

Románia tartalékos együttese első akadá­
lyát még vette: Litvániát 5:3 arányban le­
győzte (tavaly is ennyire győzött), de a 
másodikon már nagyon érezte Vladone hiá­
nyát: 3:5-re vesztett Jugoszláviától. Női 
csapatunk Németország ellen nem szerzett 
pontot, ez várható volt, Anglia ellen azon­
ban Adelstein győzött és igy szépített a 
vereségen. A harmadik fordulóban Románia 
5:2 arányban vereséget szenvedett Lengyel- 
országtól, amelynek csapatában játszik a 
tavalyi világbajnokság második helyezettje, 
a prágai Makkabiadan győztes Ehrlich, to­
vábbá a tavaly első nyolc közé bekerült 
Sziff és a Kolart verő Finkelstein. Tekintet­
be véve, hogy tavaly 0:5 arányban kaptunk 
ki a lengyelektől, az elért két győzelem si­
kernek számit, de érthetetlen a jugoszlávok- 
tól elszenvedett vereség. A női csapat a har­
madik fordulóban legyőzte Belgiumot és ez­
zel derekas teljesítményt végzett. A tanul­
mányi szempontból résztvevő román hölgy­
csapat ezek után remléhetőleg utolsó már 
nem lesz annál is inkább, mert Francia- 
országot még megverheti.

Az első nap részletes eredményei a követ­
kezők:

Swaythlin g-Cn p (férficsapat­
bajnokság)

I. forduló: Ausztria—Jugoszlávia 5:3, Ma-
gyorország—Németország 5:0, Csehszlová­
kia—Lengyelország 5:3, Románia—Litvánia 
5:3, USA*—Franciaország 5:1, Anglia
Egyiptom 5:0, Belgium—Németország 5:4.

II. forduló: Lengyelország—Ausztria 5:4, 
Magyarország—Anglia 5:0, Csehszlovákia—

versenyzője verseny közben eltört síjét ki- í dián ütötték.
'cserélte, ami szabályellenes, ezért az IAR-t ] Telefon Club— Clubul Sportiv Miercurea 
diszkvalifikálták. A verseny eredményei: | Ciuc 4:1 (1:0, 0:1, 3:0). A1 Telefon Club 
1. Caraimann Bustein 4:36.4, 2. Clubul Snor- t könnyen győzött az előző napi mérkőzésen 
tiv Predeal 4:39. 3. CFR 4:55.27, 4. IMEF kifáradt transzilvániai csapat ellen. A gő-
4:57.55.

Pop Péla Románia gyorskorcsclyéző 
bajnoka

Cluj, február 2. (Az Uj Kelet tud.) Ro­
mánia gyorskorcsolyázó bajnokságának ver­
senyeit ma futották le és azt Pop Béla 
nyerte. Eredmények: 500 m: 1. Pop Béla 
SPC és Gaál Mures 50.8, 1500 m: 1. Pop

lókat Petrovics, Brackl (2) és Biró, illetve 
Schmidt ütötték.

HC Ri’Jigadiru-—CS Ciuc 0:0. Az eredmény
i nagy meglepetés, aminek] az a magyarár j tengeri 240—245, zab 290, takarmányárpa 
l za*a> hogy a Bragadiru elbizkodottan ját- j 320, tavaszi, árpa 350, muharmag 400, napra- 
- szott. í forgó 450, tökmag 700, cirokmag 230, és vé-

] gül lóhere 2500, valamint lucerna 3200 lej

ban sem szigetelheti el magát a. külföldi ár­
alakulásoktól . Amint egyébként a korábbi 
példák is bizonyították, ha a nemzetközi 

j piac árai csökkenő tendenciát mutattak, ak­
kor hiába valónak bizonyult minden kor­
mányintézkedés, az árak csak lemorzsolód­
tak. Ha tehát áll ez a tétel az árcsökkenés 
tekintetében, — nyilvánvaló, hogy ez a tétéi 
az árszilárdulásra is vonatkozik. 
..Gabonapiac: Ezidö szerint alig könyvelhe­
tünk el komolyabb méretű áru eladásokat. 
Az árak különben a következők: 78 kilós bú­
za 440, illetőleg 79—80 kilós 445, továbbá 
tengeri 240—245, zab 290,

Béla 2:45.9, 2. Gaál 2:48, 3. Papp 2:53. j 3. Bragadiru

A jéghokki nemzeti bajnokság állása 
a következő:

1. Dragos Voda 7 6
2. Telefon Club 6 4

5000 m: 1. Pop Béla 10:09.1, 2. Gaál 10:44.2,
3. Gebefügi 10:47.8. Az összesítésben Romá­
nia gyorskorcsolyázó bajnoka Pop Béla

4. Jahn
5. CS Miercurea Ciuc
6. Universitatea

1 16 6 12 
1 15 5 9 
16 3 9 
3 9 10 9 
5 4 15 3 
7 7 18 2

I mázsánként.
S Lisztpiac: A lisztpiacon elég élénk az üz- 
? let. A bánáti malmok az ország különböző 
. részeiből kaptak és kapnak rendeléseket. Az 
1 árak a következők: 30—70-es kismalmi liszt 
í 760, illetőleg ugyanez a beosztású Kast 
. nagymalmi termelésben 780, lej, mig a korpa 
I 270 lej százkilónként.
I Nagy konjunktúra a fapiacon
í Az utóbbi hetekben az úgynevezett hé- 
f ború utáni jóidőkre emlékeztető konjunktú­

ra lépett fel a fapiacon. A külföldről való­
sággal megrohamozták a romániai faipart s 
nem lehet annyi árut produkálni, mint 

jj amennyire nyomban jó vevő akadna. Ezidö 
jj szerint Anglia, továbbá a földközi-tengeri 
j államok, valamint újabban Palesztina ve­

zet a romániai fatermékek vételében. Ez a 
nagy hossz, természetesen, elsősorban a pu­
ha és müfaanyagra vonatkozik. Ezzel szem­
ben a tüzifapiacon az áruiránti kereslet 
egészen gyönge. •• •

— Bafíflti |g^£j __ Itteni szakértőktől kapott értesülések sae-
4 ä ribt a puha- és müfapiacon az árak alig két

Timisoara, február 2. (Az Uj Kelet tud.) j sorban a transzilvániai és bánáti hitelélet uj- 1 hét lefor^^a alatt 25—30 százalékkal emeí-
— ‘ kedtek. A helyzetre jellemző, hogy az a fii-

Gazdasági hetiszemle
Ez az elmúlt hét mintha kissé enyhített vol- j jáélesztésével áUott szoros kapcsolatban. 

a i na azon a depresszión, melynek hatása alatt
~~ * különösen a közvetítő kereskedelem és kis- { A gabonapiac hírei

ipar immár a karácsonyi szezon óta állott. .
A vásárlások és kisipari rendelések érezhe- í , , gabonapiacon az utóbbi napokban uj- 
tően felélénkítetik. A vétel iránti érdeklődést í ^ lanyhuló tendencia lépett fel. A vétel-

Belgium 5:0, Jugoszlávia—Románia 5:3, 
Franciaország—fE^yiptom 5:4, USA—Litvá­
nia 5:1, Csehszlovákia—Németország 5:2, 
Magyarország—Belgium 5:0.

TTTl forduló: Ausztria—Németország 5:0, 
Litvánia—Egyiptom 5:0, USA—Jugoszlávia 
5:1, Ausztria—Belgium 5:0, Lengyelország— 
Románia 5:2, Magyarország—Csehszlovákia 
5:1.

Corbillon-Cup (női csapatbaj­
nokság

L foflduló: USA—Franciaország 3:0, Cseh­
szlovákia—Anglia 3:2, Magyarország—Bel­
gium 3:0, Németország—Románia 3:0.

UL forduló; Ausztria—[Belgium 3:2, Né­
metország—Magyarország 3:0, Anglia— 
Románia 3:1, Csehszlovákia—Franciaország 
3:0.

HL forduló: Románia—Belgium 3:0, USA 
—Ausztria 3:0.

Húsz percig tarthat egy szett...
A nemzetközi asztaliteniszszövetség kong­

resszusának a játékidő korlátozása kérdé­
sében hozott határozata igen érzékenyen 
sújtotta elsősorban a román csapatot, amely 
ha nem is kimondottan védekező játékosok­
ból áll, de tagjai szeretnek „kivárni“. Bizo­
nyos, hogy az uj szabály, mely szerint 1—1 
szett nem tarthat 20 percnél tovább, a ro­
mán játékosokra különösen idegesitöleg hat 
és ha ez nem is mentség, de mindenesetre 
magyarázat lehet mérsékeltebb szereplésük­
re. Egyébként csapatverseny esetén az idő­
határt túllépő két versenyző pontját fele­
zik, egyéniben mind a két versenyzőt törlik 
e mezőnyből.

i részáru, mely az elmúlt nyáron még 1150 
! lejbe került, most már 1525—1550 lejért is 
; alig kapható. Helyesebben: a nagy külföldi 
í kereslet következtében a belföld számára 

alig jut valamelyes fűrészáru. Éppen a gyű-egyébként az a körülmény ls tokozza, hogy ^ if ‘“T | faí^elésae, 'b^ífí, Sgy
az egész vonalon tartós és egyben nagyobb- íraDona koruh lanvbasívot hn™i». = ' ------
mérvű áremelkedéssel számolnak.

llTflHl Tlhnp7aricrűlr io Hzx-Fcvl-wrA «-.vxl4A1» A T>_____ í ^ ___
most alig lesz elegendő áru a belföldi gyufa­
termelés szükségletének fedezésére. Szó rax

a kereskedelem lebonyolítására elegendő ! rÓ'a' h0gy aZ emlltett fétnak a kiviteMt a 
vagon rendelkezésére.

Mozgalmas és élénk a pénzpiac

A bánáti pénzpiacon igen nagy élénkség 
észlelhető. Ez az élénkség számos komoly 
tervvel, tranzakcióval áll szoros összefüg- 

; gésben. Jól beavatott köröktől kapott infor­
mációink szerint ugyanis az itteni vezető

gabona körüli lanyhaságot különben a szál- « , . , „
ban búzában és tengeriben csökkent. A f ÍÍSL.f srn,7» g ?
litási nehézségek Is befolyásolják. A Bega- ! Mrsfákal szállítottak a külföldre, hogy
csatornán most teljesen szünetel a szállítás, 

í viszont a CFR-rel sok baj van, mert nem áll
minisztertanács rövid időn belül betiltja.

A nagy fakonjunkturával kapcsolatosan 
kapjuk a hirt, hogy a Banatban és Arad-A Constantái kikötő raktáraiban állandó.

an nagyobbmennyiségü gabona van felhal- j me§yében az összes korábban leállóit faüze- 
barikok közül egy-kettő nagyobbmérvü gaz- ! mozva, melyből 3100 vagon a búza, 1100 az ! meket most újból üzembe helyezték. Egyéb- 
dasági tranzakciókban, még pedig a gyár- j árpa és a többi más gabonanemükre, de fő- í ként eSY nagy görög tőkecsoport Arad me-

j leg tengerire oszlik. Constantából egyébként j gyében például egy már több éve üzemen
■ -suanszoT. ---- s-a... í kívül lévő fűrésztelepet bérelt ki, amelyben

nyomban teljes gőzzel kezdte meg a munkát.
Clujon megtartott Nemzeti Bank fiókjainak ! zetre azonban igen jellemző, hogy az egyik

iparban kíván érdekeltséget vállalni.
Egyébként nagy érdeklődést váltott ki a \ állandóan nagyobb hajószállitmányok indul- 

banati bankokban a közelmúlt napokban | nak, főleg a nyugati államok felé. A hely­

értekezlete, melyen maga a bankkormányző ’ közelmúlt napon kerek 400 vagon gabonát 
I elnökölt. Ez az értekezlet zártkörű volt i expe-háltak a külföldre, de ugyanezen 24
l ugyan, nem adtak ki semmilyen hivatalos 
I közleményt, — de itteni bankok köreiben

I óra alatt 370 vagon újabb gabonanemü fu- 
í tott be a Constantái kikötőbe.

j tudni vélik, hogy ez az értekezlet első- ’ Az átmenetinek nevezhető belföldi lanyha ■

(f m.)

h *1

Kelettel
Szerda, február, 3.

Bucuresti. 13: Hírek, rádiózenekar. 14.10:

LW

Az IAR csapatát d szkvahf kállák 
Románia si-staféta bajnoki versenyén

Vatra-Bornei, február 2. (Az Uj Kelet 
tud) Románia sibajnoki versenyének kere­
tében tegnap az 50 kilométeres staféta- 
bajnokság versenyét futották le. A verse­
nyeknek két méteres hó kedvezett, de a 12 
fokos hideg nem okozott túl nagy örömet. 
A célba elsőnek a brasovi IAR csapat ver­
senyzője érkezett be. Az IAR teljesítménye 
az 50 km távon 4 óra 31 perc 25 másodperc

Májusban a párizsi világkiállításra az Uj Kelet utazási ossíálj^

RsewsisBáso társas-
kitérném rendez

\ Hírek. 15: Hírek. 18: Lemezek. 19: Időszerű 
j anyag. 19.10: Lemezek. 19.45: Felolvasás. 
- 20: Mimi Deleanu zongorázik. 20.35: Ének- 
I koncert. 20.55: Felolvasás. 21.15: Régi olase 
I zene. 23.55: Hírek.
’ Budapest. 15: Ének. 15.40: Hírek. 17.10 
§ Asszonyok tanácsadója. 17.45: Hírek. 18 
\ Előadás. 18.30: Zongora. 19: Előadás. 19.40 
5 Cigányzene. 20.30 Opera: Bűvös vadász 
l 24: Hírek olaszul. 24.10: lemezek.

München. 20: Opera.
I Szófia, 20.45: Opera.

Prága. 21.50: Geyer Stefi hegedül.
] Milánó. 22: Bohémélet.
I Brüsszel. 22: Bartók Béla hangversenye.

netUtirSBB

A kirándulásnak, amely 17 napig; túrt, teljes dija 15.600 lej,
Budapest—Bécs—Párizs—Miláiri és Veieiw megtekintésével. 

Jelentkezni lehet az UJ Ke,et otszásd. osztályánál.

í — Lezártnak nyilvánítják a Ferdinand- 
í rendet. Bucuresti bői jelentik: A Curentrik 

szerint a külügyminisztérium törvényjavas­
latot készít, mely lezártnak nyiltvánitja a 
Ferdinand-rendet. ESrt azt jelenti, hogy a 
jövőben senki sem kaphatja meg ezt az 
érdemrendet. Viszont törvény utján még egy 
osztállyal kibővítik a Steana Romániei- 

{ rendet.
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SATU-MARÉ!

Hol volt a demokrata ügyvéd Blokk 
a kamara január 31-i ülésén ?

Satumar e, február hó
A satumarei ügyvédi kamara közgyűlé­

se, amelyről tegnap rövid jelentést közöl­
tünk, lezajlott. Azokra nézve, akik remény 
kedtek a kamara tradícióiban, és liberális 
hagyományaiban szomorúan jelentőségtel- 
3es volt ennek a közgyűlésnek türelmetlen 
hangja, különösen azok részéről, akiket 
eddig mint a demokrácia és a jogegyenlő­
ség elvének követőit tartottak nyilván.

A többségi ügyvédek csaknem kivétel 
nélkül ragaszkodtak ahhoz, hogy a kisebb­
ségi ügyvédeket küldjék nyelvvizsgára, 
nem respektálva a szerzett jogokat sem és 
amikor a kisebbségi ügyvédi kar, nagyon 
természetesen a javaslat ellen szavazott, 
elhangzott egy felszólalás, amelynek lé­
nyege az volt, hogy ha az indítványt le­
szavazzak, sokkal súlyosabb követeléseket 
támasztanak és azt küldik fel, külön jegy­
zékben az Ügyvédszövetséghez.

ha az ügyvéd! kenyér fehérebb lesz. a román fiatalság 
is nagyobb számban jön majd erre a pályára

Numerusz
ellen

nuTlusz a zsidók

A legtürelmetlenebb hangot dr. Bariul 
Zenó seini ügyvéd ütötte meg, aki kihang­
súlyozta, hogy a kisebbségi ügyvédek kö­
zűi Milön kell a zsidókat választani. A zsi­
dókkal szemben numerusz nulluszt köve­
telt, a magyarokkal szemben numerusz 
proportionalist, mig a svábokkal szemben 
sokkal elnézőbb volt. Ez a seini ügyvéd 
egészen szokatlanul éles és türelmetlen 
tónusban kezdte el a beszédét. Ahányszor 
a zsidókat^ említette, mindig a „jidan“ 
szót használta, mindaddig, amíg dr. Manu 
Gheorghe baiamarei ügyvéd — aki Vaida 
pártjához tartozik — közbe nem szólt, és 
figyelmeztette, hogy ne használjon ilyen 
, .falusi“ kifejezést.

A kisebbségi ügyvédek közül igen meg­
szívlelendő és értékes felszólalásban pró­
bálták többségi kartársaikat álláspontjuk 
megváltoztatására bimi, Simon Ignác, dr. 
Katz Izsó, dr. Medgyessy István és dr. Te­
jeli József,
^ Fekete a kenyér

— Amióta a kamara fennáll __ mon­
dotta Simon Ignác — soha nem történt 
meg, hogy egyetlen román jelentkezőt 
visszautasítottak volna. Ss hogy még 
sincs a románság a kamarában többség” 
ben ez annak a bizonyítéka, hogy

a román fiatalság nem jön erre a pá­
lyára, mert az ügyvédség ma már 

már csak fekete kenyeret biztosit.

—- Először azt intézze el az Ügyvédszö- 
vetség, hogy az ügyvédek megtudjanak él­
ni! A kenyér színét változtassák meg fe­
ketéről fehérre. Jusson nagyobb darab a 
kenyérből, akkor a román ifjúságnak is 
nagyobb kedve lesz ehhez a pályához, de 
addig, amíg ez nem történik meg, nem is 
szabad csodálkozni, hogy a fix fizetéses 
állami állást előnyben részesítik.

Dr. Medgyessy István bátorhangu fel­
szólalásában hangoztatta, hogy

’ — Ennek a kamarának — mondotta
I dr- Katz 1— tradíciói vannak. Ez a kama- 
\ ra nem lehet hűtlen azokhoz a tradiciók- 
! hoz’ amelyet olyan kiváló vezetői, mint 
í dr. Schönpflug Jenő, Savanyu János, dr.
I Kelemen Samu, dr. Darabanüi Stefan és 
I dr. Pop Mihai állítottak fel. A román ügy­
védek száma, mint a statisztika mutatja,
$ állandóan növekedik. Tegyük jÖvedelme- 
( zobbé az ügyvédséget.
I Nyissák meg a közhivatalokat a ki­

sebbségek számára is, 
és a helyzet megváltozik. A nyelvvizsgába 
azonban elvi okokból nem mehet bele és 
idevonatkozó határozati javaslatát külön 
csatolja a kamara felterjesztéséhez.

Fs a méltányosság ?
Igen érdekes és megszívlelendő volt dr. 

Teveli József felszólalása. Dr. Teveli han­
goztatta, hogy elismeri a román elemnek 
a vezetéshez való jogát. Ezt a kamara, 
amelyben a kisebbségiek nagyobb szám­
ban vannak, mindig is akceptálták, ami- 

or minden alkalommal román vezetősé­
get állított, de méltányossági szempont­
ból ne kívánják, hogy öreg embereket

most nyelvvizsgára küldjenek. A rezsim- 
változás itt már öreg embereket talált, 
akiknek szerzett jogaik voltak. Ezeket 

I nem lehet bántani. Aki nem tud jól romá- 
> nul, az úgysem megy a törvényszék elé 
tárgyalni.

i A szavazás eredménye ismeretes. Vala- 
I mennyi többségi ügyvéd a türelmetlen ja- 
‘ vasiatok ellen szavazott, kivéve dr. De- 
mian Titut, a kamara dékánját, aki tar­
tózkodott a szavazástól és néhány többsé­
gi ügyvédet, akik nem jöttek el az ülésre.

A gyűlés után az elfogulatlan szemlélő­
ben önkéntelenül felvetődik a kérdés: mi­
ért hallgatott az úgynevezett Demokrata 

I Ügyvéd Blukk? Hogy a nemzeti paraszt­
párt ügyvéd tagjairól ne is beszéljünk!

A satumarei ügyvédi kamarában 1937 
január 31-én bukott meg először a demok­
rácia és a jogegyenlőség elve.

Megbukott akkor is, ha a túlzó javasla­
tokat a kisebbségiek leszavazták és a több 
ségi ügyvédek csoportja azokat a jegyző- 
könyvhöz csatolva, külön memorandum 
formájában juttatja el az Ügyvédszövet­
ségnek. Yb. V)

S. QLDÄE

j* 1 megoldása a palesztinai problémának. J, 
I McGodeon képviselőt, a munkáspárti de­
legáció másik tagját rádió-előadásra hiv- 

i t8- to eg a jeruzsálemi stúdió, a hatóságok 
azonban felszólították, hogy a korlátlan 

í zsidó bevándorlásról szóló nézeteit mel- 
jlőzze előadásában. A munkásképviselő er- 
j re lemondott a rádió-előadás megtartásá- 
I ról és ehelyett népgyülésen fejtette ki ál- 
$ láspontját és gyújtó beszédben szállott 
, síkra a korlátlan zsidó bevándorlás köve- 
: telése mellett.

ffir szerint a legfőbb arab bizottság 
újabb delegációt akar Londonba küldeni, 
anticionista propaganda céljából. A dele­
gáció tagjai a főmufti, Hajjar püspök. 
Jamal Husszein!, Auni Bey Abdul és más 
arab vezetők volnának.

A Zsidó Távirati Iroda értesülése sze­
rint a Cionista Actions Comité üléssza­
kát, amelynek összehívását április köze- 

jpére tervezték, elnapolják későbbi idő- 
$ P°ntra, amikor nyilvánosságra keriiltek 
' már a királyi bizottság javaslatai. Londo­
ni cionista körökben azt hiszik, hogy má­
jus elején kerül sor a bizotság jelentésé­
nek közzétételére.

j A ITA értesülése szerint a királyi bi- 
í zottság közölte az ujcionista szervezettel,
I hogy Londonban hajlandó kihallgatáson 
i fogadni Jabotinszki Vladimírt, a szervezet 
í elnökét, akinek Palesztinában való kihall- 
I gatását a kormány akadályozta meg azál- 
I tál, hogy megtagadta Jabotinszkitől a be- 
! utazási engedélyt.

Általános csalódás Angliában 
Hitler beszéde után
Mit ir a Führer bestédéről a londoni sajtó?

London, február 2. (Rador.) Az általá- 
I nos csalódás után, amely Hitler beszédét 
I fogadta, most két irányzat mutatkozik az 
j angol sajtóban. A Daüy News, a konzer- 
j vativok lapja azon a véleméneyn van, 
j h°gy pillanatnyilag még nem szabad fel- 
j hagyni a reménnyel, ami Németországnak 
! a Népszövetségbe való visszalióditását il- 
jleti- A másik irányzat szerint Htler nem

{válaszolt a tett ajánlatokra, ami annyit 
; jelent, hogy elveti azokat. A Manchester 
. Guardian és News Chronicle támogatja 
I ezt a felfogást. A Daily Express pedig 

ir; »Ami Memelt, Danzigot és Moszk- 
i vát illeti, Hitler kérhet, amit akar, de 

amikor gyarmatokat követel, mi azt ’ vá- 
I laszoljuk: Nem!“

Á íüggeilen angol munkáspárt 
Palesztinába küldött képviselői 

Itodfáiian zsidó bevándorlási
követelnek

Shertok és Ben Sorion politikai expozéi a munkáspárt 
koalereraciágán. Á kiírási bizottság londonion lógja ki-

b#s.||gaíni labetinszket

az egész kérdés, amelyet itt olvan 
szenvedélyesen tárgyalnák törvény- 

és erkölcsellenes

és éppen ezért vegyék le a" napirendről.’^” 
Igen érdekes volt a kamara titkárának, 

dr. Katz Izsónak a beszéde, aki kihangsú­
lyozta, hogy bármelyik ülésen lehetne vi­
tatkozni a proporcionalitás elvéről és a 
többségi elem jogainak biztosításáról. De 
épnen ma — mondotta — amikor ennek 
az ülésnek meg van a határozott célja, a 
kisebbségi ügyvédek a vitába nem mehet­
nek bele. Ma az etnikai többség jogait 
akarják biztosítani és ezzel kapcsolatban 
vetik fel a nyelvvizsgák kérdését. Nyil­
vánvaló tehát, hogy a nyelvvizsga csak 
#rra lenne való, hogy

9 kisebbségi ügyvédek sorait megrit- 
kitsáh.

I Jeruzsálem, február 2. A napokban zaj 
lőtt le Haifán a palesztinai zsidó munkás- 

I sa£ konferenciája, amelyen mintegy 108 
. delegátus vett részt. A cionizmus po- 
■ litikai helyzetéről előbb Mose Shertok, a 

1 cionista exekutivé politikai osztályának 
j vezetője, majd David Ben Gurion, az exe- 
i kutive elnöke tartott referátumot.
I Shertok kifejtette, hogy a cionizmus és 
í a JTSUV kiállotta a próbát, amely elé az 
I utóbbi hónapok eseményei állították és 
. nemcsak az eddigi pozíciókat őrizte meg, 
hanem újakat is teremtett. A harcnak 

: még nincs vége és csak két-három hónap 
. múlva fogjuk tudni, hol állunk u_ m0n- 
; dotta Shertok. A zsidó-arab kérdésről 
szólva, rámutatott arra, hogy az arab 
szomszédországok számára egészen uj 
hejyzet teremtődött most. Elmúlt az az 
idő, amikor tömegszükségleteket elégítse­
nek ki és munkát teremtsenek. Amilyen 
mértékben emelkedik a zsidók gazdasági 
és állami ereje Palesztinában, olyan mér­
tékben nyílik meg a lehetőség az arab 
szomszédországokkal való megegyezésre.
A mi feladatunk — mondotta Shertok__
erőinket a maximumra fokozni és védelmi

narcunkat a bevándorlás korlátozása ellen 
az egész világra kiterjeszteni.

Ben Gurion politikai expozéjában a vi­
lágpolitikai helyzettel kapcsolatosan vilá­
gította meg a palesztinai kérdést. Hang­
súlyozta, hogy a zsidók és az arabok kö­
zötti béke gondolata a cionista mozgalom

1 szerves alapja. Oktalan dolog azt állítani 
j h°Sy nincs kilátás az ilyen békére, de ezek 
! a kilátások sem szabad, hogy elvakitsák 
: a szemeket. Mi nem azért jöttünk ide,
: hogy harcoljunk, de harcolnunk kell, hogy 
: megvédjük épitőmunkánkat. A végső dön­
tés a jövendő harcban a magunk erejétől 

i függ. í
j A konferencián az amerikai független 
munkáspárt delegációjának tagjai is részt 

i vettek. Az angol munkáspárti képviselő- 
i ket nagy ünneplésben részesítette a kon- j 
r ferencia.
; Camphel Stephen angol képviselő, a de­
legáció tagja, kijelentette többek között, 
hogy Londonba való visszatérésük után 
azt fogják javasolni a munkáspártnak, 

.hogy a korlátlan palesztinai bevándorlást 
követelje, mert ez az egyetlen lehetséges

Clul város ultimátuma 
a földgáztársasághoz

Cluj, február 2. A cluji interimár bizott­
ság kedd délelőtti ülésén tárgyalta meg a 
■Sonametan újabb válaszát, amelyet a föld­
gáztársaság a már-már megkötöttnek hitt 
szerződéstervezetre küldött el a város ve­
zetőségének. Ebben a válaszban a Soname­
tan igazgatósága két pontba foglalta újabb 
feltételeit, amelyhez a szerződés megköté­
sét köti.

1. A város nem ragaszkodik azon kiköté­
séhez, hogy a maínesti gázmezőket egyedti?

I ^ számára használják ki. (A Sonametan 
I Ugyanis^ a Moinesti—ICluj útirányba eső köz­
ségeknek is akar juttatni földgázát).

2 A város kötelezi magát, hogy minden 
illetek alól mentesiti a Sonametant, azok 
álól iS, amit esetleg a jövőben szavaznak 
meg. A Sonametan csak abban az esetben 
hajlandó illetéket fizetni a városnak, ha az: 
szubvenció formájában visszakapja.

Az időközi bizottság tegnapi ülésén ki­
mondotta, hogy teljesíthetetlenek a Soname­
tan újabb feltételei. E véleményüket Írás­
ban eljuttatják a Sonametan igazgatósát - 
nak és erről értesítik a kereskedelmi 
iparügyi minisztériumot is. Ugyanakk 
közük a minisztériummal, hogy ha a Sor. 
metán továbbra is ragaszkodik a szerződ 
megkötésének útjában álló felételeihez, m ■ 
mindez csak ürügy számává, hogy ism: 
elodázhassa a földgáz bevezetését Az ,r‘ 
közi bizottság felhívja a minisztérium fi­
gyelmét erre a körülményre és mielőbb 
közbelépését kéri. Az időközi bizottságra > 
ugyanis az a véleménye, hogy a Sonametín- 
nak nincsenek szándékában bevezetni a föl 
gázt és a feltételek mögött egészen m 
okok vannak.

A város részéről ez már ultimátum, pr.. 
ez ujaob lépésük sem jár eredményei, nr 
hivatkozni fognak a gázkoncesszió meg 
felelő pontjára, amelynek értelmében a kon­
cesszió semmissé válik, ha a Sonameti- 
nem teljesíti vállalt kötelezettségét. Egy""' 
régebbi számunkban megírtuk, hogy dr Dr.,- 
ganu Nicolae polgármester múlt héten Bu- 
curestiben járt és tárgyalásokat folytatott 
Pop Valér ipar és kereskedelemügyi, vala- 
imint luca belügyminiszterrel. A minisztc 
rek átvizsgálva az ügyet, a városnak adtak 
igazat a város és a Sonametan között uiab- 
ban felmerült vitás ügyben. Megígérték 
hogy amennyiben a Sonametan nem teszi 
lenetővé a szerződés mielőbbi megkötését, 
agy a legszigorúbb eszközhöz fognak folva- 
modni.

Tökb mini 293 millió lej 
nyeresége voli ea* eimuEi évben 

ss Bane« $oíi©eisleR ik

Bncuresti, február 2. A Banca Nationals, 
nyeresége 1936-ban a jegykibocsátó intézet 
egnap közzétett mérlege szerint 293 803 6ő4 

lej. A bank részvényesei február 21-én tart- 
„ .iák közgyűlésüket.
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Xf. FEJEZET

MARADjAK BBNSZULOTT?
Megcsömörtök a bennszülött élettől. Gyermekeim. Mese az esti tűznél

Négy hosszú évig voltam távol hazámtól, 
más nép között éltem és nagy változáson 
mentem át. Ha mindjárt keveset is, de ruhát 
hordtam — mégis ruhát! Ezért és sok más­
ért odahaza az emberek rám bizalmatlanul 
ea babonás félelemmel néztek, de ez a babo­
nás félelem egyúttal arra is jó volt, hogy 
sok vitában megmentett a fétis-doktorral 
szemben, aki tabunak akarta nyilvánítani a 
tanyámat és a velem való beszélgetést.

De én mégis csak az apám fia voltam, 
apám pedig előkelő nemes ember, aki nagy 
szerepet játszott népénél és én is népünk 
tagja voltam: ezért lehetetlenség volt engem 
tabunak nyilvánítani. Bevallom, hogy magam 
ellen szinte szánt szándékkal hívtam ki az 
ellenséges indulatot, ragaszkodtam civilizált 
szokásaimhoz: függöágyban aludtam, széken 
ültem, kaftán helyett nadrágban jártam és 
tábori asztalkán lámpást gyújtottam este. 
Mindezt a szokást Európából hoztam ma­
gammal. Asszonyaim jelenlétében étkeztem, 
mert megszoktam Európában az asszony! 
társaságot, Skóciában éltem, ahol az asszony 
a ház feje. Tányérból ettem, kést és villát 
használtam, és ez mind különösnek és ide­
gennek tunt fel népem szemében.

Apám főfeieségének legfiatalabb fia vol­
tam és hazám törvénye szerint én örököltem 
örök-jogát, viselhettem nevét és a „főnök“ 
'címmel élhettem. Ha nem hagytam volna el 
újra hazámat, még a község főnöke is lehet­
tem volna. Férfi és nötestvéreim mind Afri­
kában érnek, bizonyos vagyok abban, hogy 
sohasem vágyakoznak el onnan, de úgy ér­
zem, hogy olyan idegen vagyok nekik, mint 
akárki más. Sohasem fájt ötszörös házassá­
gom után egyetlen feleségem elvesztése sem, 
de Gumát... Gumát nagyon sajnálom, aki 
most is menyasszonyom, utolsó és föíelese- 
gem. De öt asszonyom gyerekei ma is érdek­
lődésem tárgyai és sokszor szeretném látni 
őket. Tizennégy fiú apja vagyok. Gyermekei­
met szeretem, de sohasem szerettem felesé­
geimet. Ki szerethet hatot?

Még most is gyakran eszembe jutnak azok 
a mesék, amelyeket éjjel a falusi őrtüzeknél 
hallgattunk a fellobbanó vad lángok és 
ijesztő árnyékok körében. Hadd mondok el 
egyet:

Hogyan bizonyította be egy majom 
hűségét törzsének

Egyszer volt, hol nem volt, mélyen lent az 
őserdőben élt egy öreg majom. Ez a majom 
sok hosszú holdkeltén át törzsének őre voll. 
Az* s rondták róla, hogy valaha régen a 
cső Iának főnöke volt, de szószátyárkodása 
miatt kibukott magas rangjából. Az egész 
állná világban arról volt nevezetes, hogy 
nem. volt fiú utóda és ez is egyik oka volt, 
amiért vezető állását elvesztette. Még a fia­
tal majmok is megvetéssel bántak vele, szü­
leik erre tanították őket. Jóvátenni mindazt 
a sok gonoszságot, melyet az öreg majom 
ellen elkövettek, annyit jelentett volna, mint 
felszedni a. piaéket, amelyeket a szél szerte- 
széjjel fűit. Hogy hány éves, senki sem 
tudta, öregebbnek látszott és mégis fiata- • 
labbnak tűnt fel, mint minden és mindenki, i 
aki a vadonban élt. Mindent meg tudott esi- i 
nálm, amit a többi majom, minden erőlködés j 
nélkül végezte dolgait, bárha a többi majom j 
fiatalabb is volt núia. Bölcseségének hire túl- , 
szárnyalta a törz-. összes öreg majmaiét. • 
Emlékezőtehetsége olyan ruganyos volt, mint j 
a gumi, régebbi időre tudott visszaemlékezni, j 
mint az elefánt. Ki ismerte voltaképpen ezt i 
a fickót? Senki! Ki tudott olyan sokat, mint J 
ez a legény? Senki! Minden vitás kérdésben j 
hozzáfordultak és véleménye volt az utolsó 
sző. Ica mégis ö volt a céltáblája és mulat­
sága az egész majomnépnek. Ha valamilyen 
holes tanácsért dicséretet várt, cserébe csú­
fon dároskodás és gúny árasztotta el, törzsé­
nek legkisebb majma is rajta töltött! ki tré­
fás kedvét. tiok mindenféle neve volt: „a 
bölcsbolond“, a „ravasz csaló“, „a tettető".

< „a rossz", „a csábitó“, „a hazug“, „az ember 
! barátja“ — és különösen ez az utolsó volt 
I súlyos mert ha egy majom az ember barátja, 
í azzal a majmok nemzetségében legmélyebb 
J fokra sülyed, úgy utálja a majom az emberi 

nemet.
; Idővel a majomság olyan kíméletlen és ke- 
\ gyetlen volt az öreg majomhoz, hogy az más 
I helyet keresett magának. De egyetlen ma- 
? jomtörzs se fogadja vendégszeretőn, szívesen 
j egy másik törzs gyermekét. így hát hiába 
> keresett magának más majmok között hazát. 
I Kidobták maguk közül és nem egy nőstény 
I majom arra biztatta a himmajmokat, hogy 
í öljék meg, mert — azt mondták —„ hogy 
I soha semmi jóra sem vezethet ennek a go- 
\ nősz, öreg csalónak a jelenléte. Az asszonyok 
j mindennap kikémlelték minden mozdulatát, 
j vagy gyermekeiket küldték, hogy leskelödje- 
j nek utána, úgyhogy minden lépéséről beszá- 
j molhattak a törzs férfiainak. Ha látták,
I hogy az elefánttal vagy az oroszlánal vagy 
; akár csak az ártatlan gazellával is beszélget,
I rögtön azzal álltak elő a törzsnél, hogy 
, összeesküvést sző ellenük.
! Ezért kétségbeesésében egy nap nagyon 
' messzire elvándorolt és úgy elfáradt, hogy 
' egy vastag indára kúszott fel és ott gon- 
j dolkozni kezdett hajdani állapotán, hogy mi 
I mindent vesztett el és keservesen sírva fa- 
- kaut. Úgy érezte, hogy legjobb volna min- 
! dennel végezni és meghalni, de magában 

mégis azt gondolta, hogy előbb valamit 
cselekedni szeretne, amivel bebizonyíthatja a 
törzsénél:, hogy még mindig szereti és hogy 
nem olyan rossz, mint amilyen a hire. Mi­
alatt igy gondolkozott, beszélgetés ütötte 
meg a fülét. Hát csendesen meghúzódott és 
figyelt. A kígyó hangját hallotta és látta azt 
is, hogy éppen szarvasviperák fészke mellett 
pihen.

A beszélgetésből kiderült, hogy egy kigyó 
követségbe jött a viperákhoz ée üzenetet ho­
zott törzse főnökétől, amely szerint minden 
kigyó gyűljön össze és készüljön fel az óriás 
majmok falvának megtámadására. Hallotta, 
amikor az egyik kigyó kijelentette, hogy 
már itt az ideje és nagyon helyen dolog, 
hogy ezeket a gyáváikat elűzzék a vadon­
ból, mert már olyan szemtelenek, hogy azt 
hizsik, hogy ők az erdő urai. Egy másik kí­
gyó kifejtette, hogy most van a legjobb al­
kalom a támadásra, mert nem őrzik az óriás 
majmokat. (Az egyik fiatal kigyó ugyanis 
látta, hogy az öreg őr egészen egyedül 
messzire elment falujából. Ha ez igy van, 
akkor az öreget biztosan elűzték, mert kü­
lönben nem ment volna el egyedül népétől. 
Ilyen nincs majomországban! Tehát ez a leg­
jobb alkalom, hogy rajtuk üssenek, mégpedig 
alaposan.

Az öreg majom, elrejtőzve az indák között, 
mindezt hallotta és azon gondolkozott, hogy 
mitévő legyen, mert észrevétlenül nem hagy­
hatta el rejtekhelyét. Azzal is tisztában v/lt, 
hogy ha egy kigyó meglátja, nem sokat te­
ketóriázik vele. És eszébe jutott, hogy ha 
riadó jelet adna, a> is megmenthetné a né­
pét a rettenetes haláltól, amelyet a kigyők 
ellenük terveznek. Ezzel együtt'11 bebizonyít­
hatná törzséhez való nagy hűségét. És neki 
akart indulni, de az első mozdulatnál észre­
vették. Izgatottságában, hogy elszabadul­
jon, karja beakadt egy inda ágbogába és 
egy fiatal vipera ráugrott és megmarta. 
Tudjátok ti is, hogy veszedelem idején erő­
tök megkétszereződik. Az öreg majom ad­
dig húzta, tépte magát, amig k .szabadult, de 
ezalatt a fiatal kigyó számtalanszor belé- 
harapott és ez biztos halált jelentett.

Amikor az öreg majom kiszabadult az in­
dákból, amennyire csak lábai engedték, futni 
kezdett és kínjában is egyre a figyelmeztető 
szózatot ordította:

— U-lau-vi — ami annyit jelent: „Vesze­
delmet látok!"

Bizony nagyon messzire kellett futnia és 
mikor elérkezett táborhelyükre, a majmok 
már mind felkészültek, hogy elmeneküljenek, 
mert mind hallották messziről a figyelmez­

tető riadót. Amikor az öreg majom meg­
érkezett a falu bejáratához, eszméletlenül 
összerogyott a fáradtságtól és a fiatal kí­
gyó sok halálos harapásától.

Ugyanekkor nagy irammal érkezett oda a 
kigyók egész nemzetsége, mert azt hitte, 
hogy utolérheti az öreg majmot, mielőtt az 
a táborhelyre érkezik. De volt sok majom, 
amely kicsufolta és összeszidta az öreg őrt 
és azzal vádolta, hogy csak komédiázik, 
mert igy akar visszakerülni a törzs védelme 
alá. Az egyik majom azt mondta, hogy ha 
tudták volna, hogy az öreg csaló adja le a 
riadó figyelmeztetést, akkor nem készültek 
volna fel arra, hogy tábort bontsanak és 
elrohanjanak. Amig igy szapulták, a kigyók 
már egészen a falu határába érkeztek, de 
már egyik majom sem törődött az öreg hű­
séges őr figyelmeztetésével.

A majmok főnöke is odaérkezett, hogy ki­
hallgassa az öreget, mielőtt az meghal. A 
majomfőnök már-már elhitte az öreg ma­
jom beszédét arról, hogy a kigyók egyesül­
tek ellenük. De amint ilyen alkalmakkor 
mindig, akad asszony, aki beleavatkozik a 
fontos dolgokba, egy nőstény majom, ami­
kor látta, hogy a főnök érdeklődéssel hall­
gatja az öreget, hangosan odakiáltott:

— Főnök apám, hagyd ott ezt az emberek 
barátját. Ugyan, micsoda anya szülte ezt 
az ördögökkel teli gonosztevőt? Még neked 
is hazudni mer anélkül, hogy elpirulna!

19 3 7
A ZSiDÓ DIÁKSEGÉLYZŐ KIADÁSA

Megjelent és kapható az Uj Kelet könyv- 
osztályában

A gúnyos beszéd hallatára a főnök hátat 
fordított az öreg őrnek, az öreg legény pe­
dig dühében és fájdalmában a karjába ha­
rapott és kicsurgé vérét a falu bejáratánál 
szétfröcskölte, ami annyit jelent, hogy meg­
átkozott mindenkit, aki belül van. Ez szokás 
úgy a benszülöttek, mint a majmok között. 
És az öreg őr barát nélkül, népétől el­

hagyatva és kivetve halt meg.
És a kigyók minden oldalról elözönlötték 

a törzset és egyetlen majom sem menekült 
meg marásuktól. Mindegyik rettenetes ha­
lálok halálával halt. Mikor a kigyófőnek 
saját vérében feküdve látta az öreg majmot 
a falu bejáratánál, igy szólott:

— Egészen majomhoz illő, hogy lemesse 
az orrát, ha haragos arcot akar vágni.

Nevezetes dátum: február 7. Ezen a napon 
tartja nagyszerű előadását a Székely Alkal­
mazottak Társasága műkedvelő gárdája. 
Lázas készülődéssel folynak már a próbák 
a rég nem látott Betyár kendője előadására, 
a legkitűnőbb székely műkedvelők közremű­
ködésével. Érdekes, hogy a műkedvelő gárda 
vezetősége semmi áldozatot sem kiméit s 
valóban műkedvelő előadásoktól szokatlan 
káprázatos kiállításban kerül színre a darab. 
Uj, pazar díszletek, nagyszerű és élethü 
ruhák és a szereplők nagyszerű játéka bi­
zonyítja, hogy ez a kitűnő műkedvelő gárda 
komolyan veszi hivatását és amit produkál, 
az már művészi teljesítmény. Meg kell je­
gyezzük, hogy a Székely Alkalmazottak 
Társaságának műkedvelő gárdája minden 
előadása a legnagyobb siker jegyében zaj­
lik le, igy a Betyár kendője is kivételes si­
kerre tarthat számot.

MUNKAI MOZGÓ MŰSORA:
Kedden, szerdán 3, 6 és 9 órakor. Román- 

magyar feliratok. I. A halál vakációja. 
Dráma. Fősz: Frederich March és Eve­
lyn Venable, n. Variette titka. Nagy- 
technikájú revü-film. Fősz: Carl Bisson 
és Kitty Carliste.

APUD
HHBBETÉ3BK,

betűvel 4 lej,. Legkisebb apróhirdetés 20 
Ailáustkeresőknek 3ü százalék kedvezraény- 
Apróhirdetéeek dija elöli fizetendő. Jeiigéö 
Levelet csak úgy továbbítunk ha portókéi yeg 

mellékelve van.

Jól bevezetett kereskedelmi képviselő, 
bérlettel az egész ország területét utazza, 
jutalékos alapon képviseletet keres. „Agilis" 
jeligére a kiadóba.

j ROMAN OPERA MŰSORA.
I Szerda, február 3: A bucuresti Comedia Szín­

ház turnéja. (Lény Caler).
Péntek, február 5: Az eladott menyasszony. 
Szombat, február 6: Piros rózsák. (Iskolai 

; matiné.)

Armatúra-gyár, saját fémöntődével, tran-
szilvániai városban oly tökenélküli közre­
működő társat keres, ki elsőrangú technikai 
szakember, erélyes fellépésű és a technikai 
vezetést önállóan ellátni tudja. Ajánlatok 
fényképpel és eddigi működési bizonyítván j» 
nyal felszerelve e lap kiadóhivatalához kül­
dendők „Jövő“ jeligére.

A DAVDUA SZÍNHÁZ MŰSORA:
j Február 7-én délután 3 órakor: Betyár ken­

dője. (A Székely Alkalmazottak Társa­
sága műkedvelő gárdájának előadása. 
Olcsó helyárakkal.)

ROYAL MOZGÓ MŰSORA:

Bosnyákok. Az első fűm a bosnyákok regé­
nyes, kalandos életéből. Harcok, küzdel­
mek. Érdekes, izgalmas, mindvégig le­
bilincselő cselekmény. Főszerepekben 
Brigitte Horney, Willy Eichberger, Attila 
Hörbiger Előadások: 3, 5, 7 és 9 órakor. 
Műsor előtt a legújabb Fox világhiradó.

S00 művészi olajfestményt, pasztellt és 
aquaiellet helyszűke miatt minden elfogad- 
ható árban kiárusítunk! „Fax“ Cluj, CaL 

1 Victoriei 6. í

Intelligens, komoly, jőmegjelenésü 40 éves 
nő, házvezetőnői Állást keres, vidékre is 

, megy. „Komoly és megbízható" jeligére, a 
I lap kiadójába.

! 24 éves modem, ortodox kereskedő szép
ingatlannal és jólmenő vidéki üzlettel keres 
korának megfelelő feleséget 200.000 lej ho­
zománnyal. Bővebbet Mirea házasságközve- 
titő iroda Cluj, Marechal Foch 25, I. emelet. 
Hivatalos órák délután 3—6-ig.

EDISON MOZGÓ MŰSORA:
Hétfőtől parádés műsor: I. Baskircseff Má­

ria. Darvas Lili, Járay János, Szőke Sza­
káll. H. A vágy. (Vigyázz, ha jön a sze­
relem). Jean Harlow, William'" Powell. 
Mindkét filmben román és magyar fel­
iratok vannak. Helyárak: 10 és 15 lej. 
Kezdete: 3, 6 és 9 órakor.

Angol és spanyol tanítást vállalok, ház­
nál is. „Amerika "jeligére a kiadóba.

\ Tisztviselőnő kisiparosok, kiskereskedők 
könyvelését jutányosán vállalja Masaryk 36, 
balra 1. ajtó.

í Keresünk azonnali belépésre fiatal köny- 
; velöt- Jelentkezni Str. Vulcan 12/a, délután 
Í 4—6.
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ÜJ KELET 7. OLDÁS

HÍREK. Eredeti közlemény.

— A községi választások ügyében Bucu- 
restflbe hívták a megyefőnököket és polgár- 
mestereket. Bucurestiből jelentik: A belügy­
minisztérium csütörtökre értekezletre hívta 
össze a megyefőnököket a községi és megyei 
választások előkészítése érdekében. A munl- 
cipiuznok polgármestereit is összehívták.
..— Súlyos összetűzés volt az amerikai 

Oievrolet-autőgyár sztrájkoló munkásai kö­
zött. Flyntból jelentik: A Chevrolet-autó- 
.gyár előtt verekedés támadt 300 szakszer­
vezeti munkás között, akik ki akarták ürí­
teni a gyárat. A rendőrség beavatkozott, 
több lövés dördült el. Éjjel két órakor a 
helyzet igen komolyra fordult. Egy gépfegy­
veres gyalogosztagot vezényeltek ki.

— Nagy fénnyel ünnepelték meg Olaszor­
szágban a fasiszta milícia felállításának 
14-Ik évfordulóját. Rómából jelentik: A 
fasiszta milícia felállításának 14-ik évfordu­
lóján az összes olasz városokban és gyar­
matokon ünnepségeket tartottak. A nép min­
denütt lelkesen ünnepelte a fasizmus győ­
zelemért elesettek emlékezetét.

— Az uj valutabeváltási árfolyamok. Bu­
curestiből jelentik: Az uj valutabeváltási 
árfolyamokat, amelyek február 1-én léptek 
életbe, a kővetkezőképpen állapították meg: 
Egyiptomi font 717.80, holland-forint 77.70, 
drachma 1.20, dinár 3.10, német márka 39.90, 
Selgas 23.70, pengő 27.80, török font 111.95, 
fontsterling 701.10, olasz lira 7.45, papirdol- 
lár 142.80, aranydollár 175.30, francia frank 
S65, csehkorona 405, palesztinai font 699.70, 
zloty 26.85, osztrák süling 27.80, svájci frank 
32.55 lej. A külföldi árfolyamokhoz 38 száza­
lékos felár adandó hozzá.

— PONTOSAN V410-KOR KEZDŐDIK A 
GOLDM! YRK-HANGVERSEN Y. a Goldmark 
vezetősége, a hangverseny megrendezésére 
vonatkozó kérdésekre beérkezett válaszok 
alapján úgy döntött, hogy a holnapi hang­
verseny este pontban 1410 órakor kezdődik. 
A közönség figyelmét a zenekar vezetősége 
felhívja, hogy pontban 1410 órakor a néző­
térre vezető ajtókat bezárják. Ugyancsak 
közti a zenekar vezetősége, hogy az elővételi 
érdeklődés az előadás iránt annyira nagy 
volt, hogy az esti pénztárnál már valószínű­
leg nem lehet jegyeket kapni. A ma és hol­
napi napokon a még mérsékelt számban 
kapható jegyeket a Piaja Unirii kioszkban 
és a színházi pénztárnál vásárolhatja a kö­
zönség. Itt említjük meg, hogy a Goldmark 
"hét saját nevelésű fúvósa mutatkozik be a 
hangversenyen, nem pedig kettő, mint aho­
gyan azt sajtóhiba folytán ismételten közöl­
tük.

0* esztendő dia eíllandóan 
szenvedtem a gyomor- 

fájdalmaktól__
[székrekedésem volt, állandó fejfájás györ 
tört, az étvágytalanság miatt nagyon le­
fogytam. Már egészen kétségbeestem, sem­
miféle gyógyszer nem segített. Láttam 
ugyan az újságokban a „Gastro D.“ hirdeté­
seket, de nem volt bizalmam, hiszen már 
annyi mindent megpróbáltam és mindig 
feredmény nélkül.

Azonban egyik barátom, áld 25 éve szen­
vedett gyomorbajban, a Gastro D. kúrával 
tökéletesen kigyógyult és ezen tény engem 

’is arra indított, hogy megkezdjem a Gastro 
D. kúrát. Három üveg elhasználása után 
teljesen meggyógyultam kínzó gyomorfáj­

dalmaimtól és most már én vagyok az, aki 
barátaimnak és ismerőseimnek szívből aján­
lom a Gastro D. gyógyszert. Popa István, 
Bucuresti, Str. Visarion No. 1.“

Gastro I>. kapható az ország minden 
gyógyszertárában és drogériájában vagy 
postán megrendelhető 130 lej utánvét mel­
lett Császár E. gyógyszertárában Bucuresti, 
Calea Vietoríei 124.

—• A haditengerészetbe való belépésre 
szólították fel az angol kereskedelmi tenge­
részet tisztjeit. Londonból jelentik: Mivel a 
haditengerészet tisztikarának létszáma nem 
kielégítő, a tengemagyi hivatal és a flotta­
parancsnokság felhívást intézett a volt an­
gol kereskedelmi tengerésztisztekhez, lépje­
nek be a haditengerészetbe, ahol azonnal 
szerződtetik őket főhadnagyi és hadnagyi 
ranggal.

Olaszországban letartóztatták a „resz­
ketősek“ szektájának tagjait. Rómából je­
lentik: A lapok részleteket közölnek az 
úgynevezett „reszketősek“ szektája 23 tag­
jának letartóztatásáról. Ezt a szektát közer­
kölcsökbe ütköző tevékenységgel vádolják. A 
szekta 40 tagját csak ezelőtt 1 hónappal 
tartóztatták le, most Settecamini városkában 
leplezték le egyik sejtjét.

.Röntgenező orvos urak! Az Orvosi Szemle 
kiadásában februárban megjelenik Dr. Hers- 
kovits: A hasüri szervek röntgenvizsgálata 
c. könyve. Ári előjegyzésben (a 400 lejes 
bolti ár helyett) 300 lej, mely összeg az 
Orvosi Szemle (Cluj, Str. Iorga 21.) címére 
küldendő.

— Székrekedésnél, gyomorrontásnál, emész­
tési zavaroknál, gyomorégésnél, májduzza­
natnál, vértódulásnál, fejfájásnál, álmatlan­
ságnál, általános rosszullétnél igyunk reg­
gel éhgyomorra egy pohár természetes 
„Ferenc József“ keserüvizet. Az orvosok 
ajánlják.

.. — Tűz ütött ki egy bucuresti villamostár­
saság irodájában. Bucurestiből jelentik: Ma 
délelőtt az Ericsohn vülamostársaság irodá­
jában, a Btr. Lutherana 23 szám alatt tűz 
ütött ki. Hat szoba, amelyben többezer te­
lefonkészülék, rádió és más cikkek voltak 
felhalmozva, a lángok martaléka lett. A kár 
meghaladja a 8 müliő lejt.

— Március 5-én tárgyalja a semmitőszék 
Ana Pauker és társainak perét. Bucurestiből 
jelentik: Ana Pauker és 10 kommunista tár­
sának perét március 5-én tárgyalja a sem- 
znitószék. Constantinescu-Iasi és társainak 
perében még nem tűzték ki tárgyalást.

— Irodalmi törvényszék a „Máglya“ fö­
lött. A cluji magántisztviselők és kereske­
delmi alkalmazottak szakszervezete február 
9-én a Davila Színházban irodalmi törvény­
széket rendez Raffy Adám „Máglya“ cimü 
regényéről. A tárgyaláson maga a szerző is 
jelen lesz, aki nem más, mint dr1 Kupfer 
Miksa közismert aradi orvos. Giordano
Brúnóról írott regénye —> melyről megemlé­
kezett már az Uj Kelet — általános fel­
tűnést keltett és sikerére legjellemzőbb,
hogy rövidesen több európai nyelvre is le­
fordítják. Az irodalmi törvényszék iránt 
ezért érthetően nagy érdeklődés nyilvánul 
meg és a tárgyalás minden bizonnyal a cluji 
szellemi élet kimagasló eseménye lesz. A
vádat Walter Gyula lapszerkesztő és a
védelmet Szintimrei Jenő, a közismert pub­
licista látja el. A törvényszék elnöke dr 
Deutschek Géza lesz, mig a szavazóbirák: 
dr Lobstein Sándor, Jovánel Dimitrie, Szir­
mai István és Jordáky Lajos. A vád és a 
védelem tanúiként szerepelnek: dr Kováts 
József, Kibédi Sándor, Bányai László, stb. 
Jegyek elővételben kaphatók a színházi ügy­
nökségnél Piaiba Unirii (autóbuszmegálló.)

— Útban van Románia felé a Mota és 
Marin koporsóit szállító halottaskocsi. Bucu­
restiből jelentik: A Capitala szerint Ion 
Mota és Vasile Marin koporsói két nap óta 
útban vannak az ország felé. Ma délután a 
halottaskocsi átlépi a spanyol határt.

— A Zsidó Párt uj helyisége. A Zsidó Párt 
clujmegyei tagozata ezúton közli, hogy he­
lyiségét 1937. február 1-től a Str. Stroescu 
7/b. alá helyezte át. A hivatalos órák ez­
után folytatólagosan d. e. fél 1 és fél 2 kö­
zött, valamint d. u. 5 és 6 között lesznek 
megtartva. Újólag felhívjuk a cluji zsidó la­
kosság b. figyelmét arra, hogy a Párt jog­
védelmi irodája bármilyen ügyben készség­
gel áll a hozzáfordulók rendelkezésére. Dr. 
Kertész Jenő elnök, Weisz Ferenc titkár.

-— Eljegyzés. Erőd Kató Süniéül Silvaniei 
és Diamantstein László vaskereskedő Cluj 
jegyesek. M. k. é. h,

- Fertőtlenítik a CFR bucuresti központi
székhazát. Bucurestiből jelentik: A CFR 
bucuresti központi székházában sem ma, 
sem holnap nem tartanak hivatalos órákat! 
mert a helyiségeket fertőtlenítik, tekintet­
tel a tisztviselői karban történt nagyszámú 
megbetegedésre.

— A főváros uccáinak tisztántartása és 
lakosok mulasztásai. Bucurestiből jelentik: 
Az ilfovi ügyészséghez több előterjesztés 
történt a fővárosi rendőrfelügyelök részéről, 
akik az uj törvénykönyv rendelkezései alap­
ján kihágás címén vádat emelnek számos 
bucuresti lakos ellen, amiért nem takarítják 
el a havat házaik elől.

— A havazások miatt késéssel érkeznek a 
vonatok a fővárosba. Bucurestiből jelentik: '■ 
Az éjszaka folyamán és délelőtt a főváros- 
ban havazott. Bucurestit teljesen belepte a ! 
hó. Ma délelőtt —7 fokot mértek a fő- ! 
városban. Chisinauban az éjjel —27 fokot I 
mutatott a hőmérő, Munténiában és Tran- ! 
szilyániában az időjárás enyhébb. A vonatok ! 
késéssel érkeznek a fővárosba a havazások ! 
miatt.

— Fényesen sikerült a timisoarai Kadima- 
Hadassa-bál. Tünisoaráról jelentik: Szombat 

j 6816 tartották meg fényes keretek között a 
I timisoarai Kaöima és Hadassa egyesületek 
: nagyszabású bálját, mely úgy erkölcsi, mint 

anyagi tekintetben pompás siker jegyében 
I zajlott le. Bálkirálynővé Morawetz Zsuzsit 
i választották, akinek udvarhölgyei Nádas 

Irén és Lebovits Edit voltak. A bálkirálynő 
gyönyörű tea-szervizet kapott, amelyet Ad­
ler István üvegnagykereskedö, a Kadima 
diszelnöke ajánlott fel,

— Orvosi Mr. Dr Farkas Imre belgyógyász 
és szivspecialista ismét megkezdte rendelé­
seit. Str. Sineai 5.

— A PoéI Chárédi jiddis műkedvelőinek 
szin-előadása a katolikus gimnázium dísz­
termében. A cluji vallásos cionista munká­
sok egy csoportja, a Poél Chárédi Paris ue- 
cai otthonában serényen folynak az előké­
születek a szombat este, a katolikus gimná­
zium dísztermében bemutatásra kerülő szín­
darabra. A lelkes, vallásos cionista munká­
sok, minden külső támogatás nélkül, zsidó 
kulturmunkát fejtenek ki azzal, hogy jiddis 
színdarabot tanulnak be és fáradságos napi 
munka utáni esték próbáinak és készülődé­
seinek gyümölcsével a cluji zsidó közönség 
elé lépjenek. A Poél Chárédi munkásai ön­
segélyző alapjának javára rendezik a szin- 
elöadást, mely megérdemli, hogy Cluj zsidó­
ságának széles rétegei is felfigyeljenek a lel­
kes, agilis csoport kultur-munkájára. Latei­
ner, az ismert amerikai jiddis operett szerző 
„Azivik min hasumájim" cimü zenés játékát 
mutatják be. A színdarab főszereplője Tesz- 
ler Elza, aki egyúttal rendezi is a darabot. 
A férfi főszerepet a jiddis műkedvelő elő­
adásokból ismert Lax Márton játsza. /Szere­
pelnek a szindarabbain: Kupferschmidtné, 
Teszler Henrik, Fógel Helén, Neumann Ede 
és Teszler Ajzik. A zenekiséretet Rezik ze­
nekara látja el. Az est sikere érdekében 
buzgó munkát fejt ki Guttmann Ibolyka. A 
színdarabban kitűnő jiddis slágerek, népda­
lok és a pergő cselekmény felejthetetlen él­
ményt fog jelenteni azoknak,a kik eljönnek 
a szombat esti bemutatóra és biztatásul fog 
szolgálni a lelkes zsidó munkások számára, 
hogy folytassák kulturmimkÁiiikat.

HAR ZION HAR CÄRME1
Egyedüli hajojárat, mely palesztinai lobogóalatt közlekedik Románia és Palesztina

között. Rendszeres utas- és áruszállítás.

legközelebbi hajóindulások Constantából Haifába:
Har Cion 
Har Carmel 
Har Zion

február 4 
február 11 
február 18

Har Carmel 
Har Cion 
Har Carmel

február 25 
március 4 
március 11

Jegyek kaphatók az

Uj Kelet utazási esz

utazási Ma
transzüvániai és bánáti vezérképviseleténél.

Teherszállítási ügyekben a

Lázár Bercovící Constanta
vezérügynökség szolgál felvilágosítással. Casuta Postala 65. Tel. 174. Táviratcím: Bercola

A cluji jesiva 
uj hajlékában

*
Chaszam Szófer jesivája. Meg kell nézni* 

hogy az ember meglássa, miben hasonlít 
Chaszam Szófer jesivájához, miben különbö­
zik tőle ez a cluji, amelynek a neve egyben 
rokoni kegyelet a pozsonyi gáon iránt, aki 
őse volt a Glasner-családnak. Ez a család, 
mint a Szóferek Pozsonyban, Clujon alapí­
tott rabbi-dinasztiát.

A jesiva két év óta áll fenn és Giasner 
főrabbi buzgó munkájának eredménye. Vala­
hogy úgy jött létre, mint a komáromi 
mikve. Nem volt honnan megépíteni, de volt 
eSfy ígéret és létrejött. lAj cluji jesivának 
többrendbeli Ígérete volt és szintén létrejött. 
Ma már saját háza van a Str. Gén. Poetas 
egyik telkén, nagy bet-hamidrasa van épü­
lőben és olyan menzája, amilyent Chaszam 
Szófer tanítványai csak megálmodhattak. 
Műiden fiúnak saját ágya, szekrénye van, 
jól fütött, jól szellőzött szobában. Tanulásra 
na§X tágas szoba áll a rendelkezésükre. Itt 
tartják a talmudi és biblikus előadásokat: 
a főrabbi,Bloxenheim dájen, Giasner Jehuda, 
a főrabbi fia és Weinstein Hersch, aki a 
talmudi kódexeket tanítja.

Ebben a tekintetben — a tanításban _
sok a hasonlatosság a régi pozsonyi és az 
uj cluji jesiva között. Ott is abban az 
időben kora reggel samesz ébresztette a 
tamudistákat, akik kis ima- és étkezésbeli 
megszakítással estig tanultak. A cluji jesi- 
ván reggel fél hatkor a samesz mosdótáiat 
visz a fiuk ágyához. Megmossák a kezei­
ket, felugranak ágyaikból és hat órakor már 
a foliánsok fölött görnyednek. Negyvenen 
vannak: tiz közöttük a helybeli, a többi vi­
déki, egy fiú külföldről jött. Tizenöten ön­
állóan olvassák a talmudi és egyéb szöve­
get, közöttük nyolcán „ismétlő bócherek“, 
akik a kezdőkkel foglalkoznak. Tizenöt- 
tizenkilenc évesek a fiuk, akiknek egészsé­
gére két orvos is ügyel fel, dr Rosenfeld és 
dr Omstein urak. Minden héten inspekciót 
tartanak és szigorúak nagyon, hogy a mo­
dem egészségügyön csorba ne essék. Ez nem 
volt Pozsonyban. Fürdőszoba sem. Es bizo­
nyára olyan koszt sem, mint itt. Reggeli: 
tejes kávé és kenyér; ebéd: leves, hús, főze­
lék; kétszer hetenként tészta, hús nélkül. 
Vacsora: tejes kávé, kenyér; hetenként:
háromszor vaj, négyszer tojás. Legtöbbje 

j ezt a Polgári ellátást havi 300 lejért kapja, 
■néhány ezer lejt is fizet, néhány 500-at.

Pozsonyban cédulákat osztogattak, erre 
kapták a kosztot: kenyeret, hig levest eleső 
hússal, vacsorára olykort egy túrós delklri. 
De már a hét derekán kifogyott a cettli és 
a fiuk kosztja volt: „kenyér sóval és viz 
mércével“.

Ruházatuk is másfajta.
Pozsonyban cilinderben jártak legtöbben, 

a szellemiekkel foglalkozók kiválóságának 
dokumentálására. A Vormärz-idők nyegle, 
kissé gőgös viseletét régi metszeteken ma 
már megmosolyogja az emberi De azért 
hasonlít ebben a tekintetben a cluji jesi 
valamelyest a pozsonyihoz. A fiuk tisztán, 
rendesen öltözködnek, noha egyszerűen. A 
mai kor tárgyilagosságának és pénztelensé­
gének megfelelően.

Van közöttük egy nagyon tehetséges fin. 
érettségit tett, több mint „síurgeher“ és 
jól tud héberül, ö kurzust tart az élő héber 
nyelvből — „mincha és maariw között“, a 
sápadt maramuresi fiút vonzó egyénisége 
miatt is nagyon szeretik a jesiván. Eleir - 
a kurzuson öten-hatan vettek részt, ma mi - 
többen vannak, talán jövőre minden bőc> - 
szükségét fogja érezni, hogy necsak a bí; - 
likus, a talmudi és a rabbinikus Irodaion 
kincseit ismerje meg, hanem azt a zsid > 
kultúrát is, amely a régiek bölcseségének 
felhasználásával alakítja a jövő zsidóját. 

Amelynek kétségtelenül hasznos típusa az 
a konzervatív ifjúság, amely a Chaszam 
Szófer jesiván tanul.

Mindenkinek
legdrágább kincse az

hogy biztosan megőrizhesse. Olvassa rend­
szeresen az Egészség cimü közegészségügyi 

{ folyóiratot. Megjelenik egyszer havonta, elö- 
$ fizetési dij egész évre 110 lej. Megrendelhető 
I a kiadóhivatalnál Cluj, Calea Regele Ferdi­

nand 56. Telefon 972. Kérjen mutatvány-, 
számot.
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SicStiiiu tábornok leid sí ujj 
vezéíkori fősök

BUCURESTI, február 2. Samsonovici 
tábornokot megbízták, hogy február 1-től 
kezdje meg tevékenységét a nemzetvédel­
mi, a fegyverkezési, valamint a légügyi 
és tengerészeti minisztérium együttműkö­
désének irányítására. Samsonovici helyé­
be a nagyvezérkar főnökévé Sichitiu tá­
bornokot, hadseregfelügyelőt nevezték ki.

Egymillió ember volt kénytelen 
elhagyni lakását a borzalmas 
amerikai árvíz következtében

Az Ohio elöntéssel fenyegeti Cairo városát

Anglia importál a leg­
több árut Romániából

Bucuresti, február 2. A nemzeti kiviteli 
hivatal a következő érdekes adatokat közli: 
Románia kivitele 1936 január december kö­
zött gabonanemüekben 2,110.558 tonnát tett 
ki az előző évi 1,419.190 tonna mennyiségé­
vel szemben. Az emelkedés tehát 691.368 
tonna. 1936-ban 725.739 tonna tengerit. 
615.727 tonna búzát és 508.632 tonna árpát 
exportált Románia. Az első felvevőpiac Ang­
lia 4501287 tonnamennyiséggel, azután kö­
vetkeznek: Ausztria, Németország, Belgium 
és Olaszország. A kiviteli intézet jelentése 
szerint dacára a fenti adatoknak, még min­
dig/ nagymennyiségű gabonanemü maradt 

* vissza az elmúlt évből.

Newyork, február 2. (Rador.) Az ára­
dások folytán eddig 400 ember veszítette 
életét. Egymillió ember kénytelen volt ki­
üríteni lakásait. Az áldozatok számára 
eddig 83 millió dollárt gyűjtöttek össze. 
Kairó városát elöntéssel fenyegeti az 
Ohio. A viz már majdnem elérte a gátak 
tetejét.

Újabb jelentés szerint Illinois államban 
az Ohio folyónak csupán 15 centiméter

kell még, hogy elérje a gátak szintjét, be­
leértve a fa- és zsáktorlaszokat is. Kairó 
lakossága páni félelemben él. Ma még 40 
óráig emelkedik az ár, a város viz alá ke­
rül.

Newyork, február 2. Az eddigi számítá­
sok szerint az áradásoknak 368 halottja 
volt, 956 ezer embert kellett kilakoltatni, 
az anyagi kár pedig 500 millió dollárra 
rúg.

Mihalache felépült 
Betegségéből

Bucuresti, február 2. Mihalache, aki majd­
nem két hétig náthaláziban feküdt, felépült 
£s ma délelőtt fogadta dr Luput, Mihail Po- 
povicit és Ghelmegeanut.

ül gyorívonatpir fogta össze- 
kötni az ország északi részét 

a fővárossal
Sighet, február 2. Egyik előző számában 

megírta az Uj Kelet, hogy Sigheten román- 
cseh vasutügyi értekezlet ült össze, amely 
hivatva van megállapítani a román és csel 
államvasutak közös érdekeit a május 15-én 
életbelépő uj menetrend összeállítása céljá­
ból. A vasutügyi értekezlet tegnap ért vé­
get. A kiszivárgott hírek szerint elhatároz­
ták, hogy egy uj Prága—Bucuresti gyors­
vonatpárnak az inaugurálását, amely egy­
ben Észak-Romániát is össze fogja kötni
Bucurestivel. Ez a gyorsvonatpár ugyanis 

Titulescu (Halmeu) állomáson keresztül 
fog közlekedni és csatlakozása lesz Sighettel 
is. Az uj menetrendben különben a jelenlegi 
Bucuresti— ßigket gyorsvonatpár egy ó4á-< 
val hamarabb fog érkezni, illetve indulni. 
A Sighet—Oadea közötti hajnali személy- 
vonat is hamarabb fog indulni, úgyszintén a 
Borsa felé induló hajnali személyvonat.

j

I

Moszkvából hivatalosan cáfolják 
Lenin özvegye letartózta­

tásának hírét
Sédeket és SokolniLoyct újra ^Hatásnak vetik alá ? Trockii uiabb nyilatkozata

Sztálin tevékenysrgéről

Meggyilkoltak Palesztinában 
egy zsidó sofőrt

Jeruzsálem, február 2. A Havas jelentése 
szerint Tel-Aviv és Jaffa között egy zsidó 
sofőrt meggyilkoltak.

Borats szenátor & legfelsőbb 
amerikai bíróságért

[ Washington, február 2. Borah szenátor 
i rádióbeszédet tartott, amelyben felszólította 
l Rooseveltet, hogy ne változtassa meg az 
I Egyesült Államok legfelsőbb bíróságának 
1 alapszabályait. Ennek az intézménynek meg 
1 kell maradnia, mint a demokratikus Ameri» 
I ka egyik oszlopának.

j Mexikó, február 2. (Rador.) A moszk- 
{ vai per elítéltjeinek kivégzésével kapcso- 
I latban Trockj kiijelentette, hogy a szov- 
; jet bürokráciájának egyetlen tagja sem 
I érezheti magát biztonságban. Sztálinnak 
: aktái vannak a politikai és közigazgatási 
élet kiemelkedő személyiségeinek tevé­
kenységéről és bármikor megsemmitheti 

■ hivn ka társait. Ezért Sztálin emberei na- 
1 ponta felteszik maguknak a kérdést: hol­
nap vájjon ki kerül sorra közülünk ?

Uránia Mézéé

A Reuter Londonba érkezett moszkvai 
jelentése szerint, azt a hirt, hogy Lenin 
özvegyét letartóztatták volna, maga Lit­
vinov külügyi népbiztos cáfolta meg hiva­
talos formában.

A Daily Telegraph tudni véli, hogy Ra- 
deket és Sokolnikovot, akiket minap ítél­
tek el 10—10 évi börtönre, újból bíróság 
elé állítják, mert nem tettek „teljes beis­
merő vallomást“.

Általános közkívánatra:

Ső7ÖglíatoSibu$ érsekséget 
csllidastak tel Bucuresülteo

i

í Bucuresti, február 2. A Gazeta szerint 
) rövid időn belül görögkatolikus érsekséget 
! állítanak fel Bucurestiben. Az érsek 
f Alexandra Niculescu lesz, akinek helyét 
I Blajon Hosszú püspök foglalja majd eL 
\ A pápa hozzájárulása valószínű.

ünnepélyes keretek között 
folyt Se az első esküdtszéki 

tárgyalás Targu-Musesen

Güsifáv király Brüsszelbe 
érkezeit

Brüsszel, február 2. Gusztáv svéd király 
Brüsszelbe érkezett. Az állomáson HI, Leo­
pold Mräly várta. A találkozásnál a két ural­
kodó hosszasan megölelte egymást. A belga 
király sírt királ vi vendége láttán, aki Astrid 
királynő emlékét ébresztette fel benne. A 
tömeg lelkes ünneplése közben a királyok a 
palotába indultak. • > :

MARIA STUART
itaerepekben: Kaiecrínc Hepburn, Fiederle March

Hivatalba lépett az uj japán
kormány

Áz eij kormány programja

Targumures, február 2. (Az Uj Kelet tud.) 
A targumuresi törvényszéken ma vette kez­
detét az első esküdtszéki ciklus. Az újon­
nan átalakított esküdtszéki tárgyalási ter­
met zsúfolásig megtöltötte a közönség. Az 
esküdtszéki ciklust a bíróság elnökének ün­
nepélyes beszéde vezette be. Ezután megej­
tették a sorsolást az első tárgyalási nap es­
küdteire vonatkozólag. Kilenc esküdtet és 
két póttagot sorsoltak ki. Ezek között mind­
össze egy kisebbségi van. Első tárgyalás­
ként egy parasztgazda gyilkossági ügye sze­
repelt. Rövid tárgyalás után hozta meg ver­
diktjét az esküdtszék, amely a bíróság által 
feltett mindhárom kérdésre a vádlott bű­
nösségét illetőleg igennel válaszolt. Ennek 
alapján hozta meg a bíróság az ítéletet, 12 
évi fegyházra ítélve a vádlottat.

Pénarab kongresszus 
Bagdadban

BAGDAD, február 2. (Rador.) A pán- 
arab kongresszust Mekkában Elkebir ün­
nepek alatt megtartják. A kongresszus 
célja, hogy szorosabb kapcsolatot teremt­
sen mohamedánok és arab országok kö­
zött. Lehetséges, hogy a kongresszus fel 
fogja vetni a közelkeleti arab áUamok fö­
derációjának kérdését.

I Tokió, ebraár 2. (Rador.) A császár el­
fogadta Hayasi tábornok miniszteri név­
sorát. Az uj kormány ma délelőtt 11 óra- 

. kor hivatalba lépett.
I Politikai körök szerint az uj kormány 
• stabilizálni fogja a katonai, kereskedelmi, 
I ipari és tengerészeti körök egymáshoz va- 
I ló viszonyát. Jólértesültek szerint az uj

konmány elsősorban a nemzetvédelem új­
jászervezésére fog gondot fordítani, az­
után megszavaztatja a költségvetést és 
végül külpolitikai kérdések rendezéséhez 
fog nyúlni. Hayasi miniszterelnök a dél­
előtt folyamán hosszú kihallgatáson volt 
a császárnál.

Enescii újabb nagy sikere 
Hewyork ban

„ .Newyork, február 2. (Rador.) A filharmő- 
nikus társaság második Enescu által vezé­
nyelt hangversenye, újabb dicsőséget jelent 
a román zeneéletnek. A koncert után, amely­
nek során Nona Ottescu egy darabját Is elő­
adták, az amerikai zeneszerzők egyesülete 
díszes fogadást adott a román mester tisz­
teletére. ! ^

Csak a szovjet légi haderő 
erősebb a franciánál

Piene Co» légügyi miniszter szerint Franciaország légi védelme kifogástalan

Párizs, február 2. A képviselő ház ma in- 
' terpellációs napot tartott a hadfelszerelési 
kérdésben. Gitton kommunista képviselő a 
munkásság aggodalmát fejezte ki a béke 
sorsa felől. Németországnak ma kétszer- 
annyi hadserege van, mint Frsnciaország- 
nak és nagyon sok autóutat épített. Fran­
ciaországnak teljesítenie kell kötelességét 
háború esetén. Jóllehet a népfront összes 
pártjai szükségesnek látják a katonai szol­
gálati idő leszállítását, tekintettel kell len­
ni a nemzetvédelem szükségességeire. De- 
vez kommunista képviselő a katonák anyagi 
és erkölcsi helyzetének feljavítását kéri. ^ 

j Pierre Cot légügyi miniszter a követke- 
1 zőket válaszolta a kérdésekre:

Csak egyetlen légi hadsereget tudok 
mely erősebb volna a franciánál, ez a szov- 
jet íégierö. A harci repülőgépek száma az 
utolso hat hónapban 37 százalékkal, a mu-
ZT mv1fZfZalékkaI’ az egyéb fegyverzet 70 
százalékkal em/ükedetíj. Egyetlen Idegen
aviatika erőfeszítéseit nem lehet a miénkkel 
összehasonlítani az elmúlt hat hónapban.

LEGÚJABB SPORT

Csebsiuö vákia- üománia 5:1

Cluj, február 2. (Az Uj Kelet tud.) A. 
késő esti órákban érkezett távirat szerint 
az asztaiiteniszvilágbajnokság második nap­
ján többek között a következő eredmények 
voltak:

F ér^j csapatbaj nokság: Magyarország — 
USA 5:4 (!), Jugoszlávia—Litvánia 5:8, 
Egyiptom—Belgium 5:2, Cse . ziovákía— 
Románia 5:1

Női csapatbajnokság: Anglia—Franciaor­
szág 3:1, Ausztria—Magyarország 3:0.

Orvosi Mérnök! Gyári
Minden német (25% redukció!), francia, an­
gol, stb. folyóirat és könyv LEPAGE-nál 
Cluj. Kérjen ingyen jegj^zéket Lep ágétól, 

Cluj, jelezve mely szakma érdekli.

~ A cuzisták készülődnek a községi vá- * 
I laS2tAs°kra. Bucuresti bői jelentik: Goga ma 
j este’ <raza hoInaP érkezik a fővárosba, hogy 
j megtárgyalják a nemzeti kereszténypárt- I 
i nak a községi és megyei választásokon tanú- I 
* aitando magatartását. i

FRATERNitAS Könyv- és Lapkiadó R. T„ 
nyomása Cluj, Strada Baron L. Pop Iß 

Telefonszám: 8-61.
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